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pozdrav čtenářům
První číslo letošního, 31. už ročníku našeho unijního měsíčníku se 

Vám představuje v novém rouše obálky. Navrhl ji a kreslil pan farář 
P. Antonín Jemelka z Laškova, který byl také autorem dosavadní 
obálky. Vyslovujeme mu aspoň nyní, když prozrazujeme jeho obojí 
autorství, upřímné: Pán Bůh zaplať! I nová obálka naznačuje symbo
licky starý program cyrilometodějského apoštolátu, který u nás zahá
jily „Hvězdy dvě z Východu“ ve službách kříže, sjednocujícího Kris
tovo stádce na skále Petrově.

Poněkud změněné uspořádání si vyžádaly současné poměry v drob
ných zprávách; půjdou abecedně za sebou pod společným záhlavím: 
Nábožensko-kulturního obzoru; podle možnosti budou otvírat okénka 
i do nynějšího světa. Program článků bude i nadále seznamovat čtenáře 
s myšlenkou svaté jednoty a s velikými jejími obránci a hlasateli, jak 
je nám připomínají nádherná barevná okna v kapli Matky sv. jednoty 
vbasilice velehradské, s důležitými otázkami věroučnými i s praktickým 
životem křesťanského Východu i Západu v duchu cyrilometodějské 
lásky, jak pro ni žil a pracoval veliký obnovitel'duchovního Velehra
du a zakladatel našeho věstníku, f arcibiskup dr. Antonín Cyril Stojan. 
Pravil-li Apoštol národů: „Nyní pak zůstávají víra, naděje a láska, 
tyto tři, ale větší z nich je láska“ (I. Kor. 13, 13), jsme přesvědčeni, 
že právě dnes je třeba apoštolátu lásky cyrilo-metodějské v míře 
vrchovaté. Jejím věrným hlasatelem chce být náš časopis i v budouc
nosti. Pro lásku k dědictví cyrilometodějskému prosíme snažně vše
chny své čtenáře, aby nezavírali dveří před novým ročníkem našeho 
„Apoštolátu“ snad proto, že musel zvýšit své předplatné na 20 K ročně. 
Víte dobře, že jsme to neučinili lehkomyslně, že jsme tak dlouho od
kládali nevyhnutelné rozhodnutí, že jsme ještě loni hledali pomoc 
dobrovolných příspěvků k zabezpečení našeho jediného unijního mě
síčníku. Ale přišlo všeobecné zvýšení tiskových cen, kterému se 
nemůžeme vyhnout. Věříme však pevně, že všude tam, kde zů
stala neotřesena křesťanská víra a naděje na líše cyrilometodějské, 
přinese i láska k věci Kristově v našem drahém národě ochotně svou 
oběť, ba že bude pro ni získávat bratry a sestry, stojící dosud stranou 
cyrilometodějského Apoštolátu. Všem věrným čtenářům i spolupra-
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Dr. M. Hnatyšak

význam vánočních lidových zvyků
Je to jedna z nejkrásnějších vlastností východního církevního ži

vota, že náboženské obřady a jejich logické, do podrobností promyš
lené seřazení v soustavě liturgického roku zůstávají tam i dosud v těs
ném spojení s procítěnými náboženskými zážitky lidu. Je to vidět nej
zřetelněji v životě vesničanů; neboť venkov nepodlehl zvyku měst
ského moderního života, který úplně zesvětšťuje kalendář, takže se 
mu stává hlavní orientací během roku a pomůckou při sestavování 
měsíčních i ročních rozpočtů. Ve východoslóvanské vesnici se život 
neřídil zesvětštěným kalendářem s jeho hlavními daty „prvního“ a 
„patnáctého“, nýbrž spíše církevním kalendářem, který počítá čas od 
„první Matky Boží“ k „druhé“, od vánoc k Jordánu (svátku Zjeveni 
Páně), od Jordánu k velikonocím a pod. Náboženské svátky, často 
i méně významné, jsou zde mezníky ve všedním životě lidí, a nikoliv 
mrtvé číslice dní. Všechny důležitější zemědělské práce jsou spojeny 
ve vědomí vesničana s památkou rozmanitých církevních svátků. 
I v takových maličkostech se tu projevuje zřetelně těsná soudržnost 
života církevního se světským. Liturgický rok není ve vědomí lidu 
pohlcen rokem světských, politických a hospodářských zájmů; je sku
tečností v duši každého jednotlivce. Aspoň donedávna, pokud to do
volovaly zevnější životní podmínky, tomu tak bylo. Proto také litur
gické hnutí, vzniklé a horlivě pěstované v poslední době na západě, 
východní církev přijala se sympatií, avšak neměla, mimo města, mno
ho příležitosti, aby je uplatnila; neboť vědomí intimního svazku kaž
dého věřícího jednotlivce s liturgickým rokem a jeho hlavními údo
bími je na východě dosud živé.

Východní liturgický (bohoslužebný) rok začíná dnem 14. září (podle 
starého juliánského kalendáře 1. září) a končí dnem 13. září (podle ju- 
liánského kalendáře 31. srpna). V tomto časovém rámci jsou sváteční 
dni rozvrženy logicky, v posloupnosti odpovídající jednotlivým do
bám posvátných dějin Nového zákona. Je tedy samozřejmé, že první 
veliká skupina svátečních dní je soustředěna kolem velkolepého zahá
jení Nového zákona, jímž bylo narození Ježíše Krista a všechno, co 
s touto velikou událostí logicky souviselo. Tak slaví církev na vý
chodě nejprve narození Bohorodičky —- Ranní Zoře, jež zvěstuje blíz
ký příchod Spasitelův. Dále následuje svátek Uvedení Panny Marie do 



chrámu a Neposkvrněného Početí. Seznámivši své věřící s Bohorodič- 
kou a jejími velkými výsadami, připravuje východní církev oslavu 
narození Kristova.1 Za týden potom, na Nový rok, se koná památka 
uvedení Krista do náboženské obce (obřezání Páně), a konečně jakési 
vyvrcholení vánočních svátků — ve velikém, specificky východním 
svátku Theofanie (Zjevení Páně), památka dne, kdy se při křtu Ježí
šově v řece Jordáně zjevily všechny tři božské Osoby. Na východě je 
tento svátek znám pod jménem Jordán. Zakončením vánočního svá
tečního cyklu je svátek Oběti či Očisty Bohorodičky (Stritenije = 
naše Hromnice: pozn. red.).

Tato dílem dějinná, dílem duchovní posloupnOiSt všech svátků vá
nočního období žije v srdcích a ve vědomí věřícího lidu na Východě 
intensivním životem ducha i lásky. Můžeme se o tom přesvědčiti nejen 
pozorováním duchovního života a náboženských pojmů každého jed
notlivce, nýbrž také skutečností, že všechny důležitější církevní svátky 
jsou zde spojeny s celou řadou skvělých lidových zvyků, úzkostlivě 
chráněných a dodržovaných ve všech, třebas i nábožensky lhostej
ných rodinách. Zatím, co se snad u většiny západních národů tyto li
dové zvyky staly již jen mrtvou tradicí, opatrovanou v museích i vě
deckých knihách, a malé zbytky z nich nabyly obvyklého už rázu ro
dinných a společenských forem — na východě Evropy ještě done
dávna, a namnoze také dnes, je celá řada původně snad i pohanských, 
avšak potom křesťanským náboženským duchem posvěcených zvyků 
a obřadů podstatnou součástí jak národního svérázu, tak především 
náboženského cítění lidového. Proto také každé dobrovolné jejich 
opomenutí je považováno nejen za zanedbání zděděných zvyků, nýbrž 
i za vysloveně náboženský poklesek. Zásluhou tohoto tradičního lido
vého pojetí vánoční a jiné lidové zvyky a obřady žijí v duších věří
cích na východě intensivním životem i za dnešní světové situace.

Některé vánoční zvyky ukrajinského lidu chceme tu popsat a zhod
notit v souvislosti s vánočními svátky a s „Jordánem“, které slaví 
řeko-katolíci 7., 8., 9. a 19. ledna. Běží tu o zvyky opravdu živé, jež 
jsou podnes podstatnou součástkou vánočních svátků každého vesni
čana a skoro každého inteligenta.

*

Nejvíce tajemného kouzla a rodinného tepla prožívají všichni křes
ťané o Štědrém večeru. U východních křesťanů toto kouzlo je zvýšeno 
celou řadu dosud úzkostlivě zachovávaných, překrásných lidových 
zvyků. Nejcharakterističtější z těchto zvyků je stlaní t. zv. „diducha“. 
Před večeří vnáší hospodář do bytu seno, slámu a jeden veliký snop 
obilí, při čemž přeje všem příslušníkům rodiny mnoho zdraví a zdaru. 
Hospodyně rozestýlá slámu po celé podlaze, seno na stole a snop, zva
ný „didem“, postaví v koutě světnice. Na tenkou vrstvu sena na stole 
dává se podkova, lněná semínka, česnek a jiné symbolické předměty,

i Zvěstování, jež Církev slaví na jaře kolem velikonočních svátků, je 
vzdáleno průměrně 9 měsíců od oslav narození Páně.

2



Lidové závody Archiv Apoštolátu.

Slavnost „Jordánu“ v Jasině na Podkarpatské Rusi.

s nimiž jsou spojeny rozmanité pověry, týkající se zdraví a štěstí 
v rodině, sklizně, chovu dobytka a j. Seno se přikryje bílým ubrusem, 
na němž hospodyně postaví velikou, pletenou vánočku, anebo tři boch
níky chleba, symbolisující novorozeného Ježíška. Ke chlebu se při
pevní svíčka, při jejímž rozsvěcování hospodyně třikrát pozdravuje 
hospodáře slovy: „Dobrý večer“, a hospodář třikrát odpovídá: „Dej 
Pán Bůh zdraví“. — Ve chvíli, kdy se na obloze objeví první hvězda, 
všichni členové rodiny omyjí si obličeje a pokleknou před svátými ob
razy ke společné modlitbě. Potom hospodář bere do rukou talířek 
s kousky prostory (bílého pšeničného chleba, připravovaného pro li
turgický účel = naší hostie, pozn. red.) pomazané medem a častuje 
každého člena rodiny; při tom si vzájemně přejí šťastné a veselé svát
ky a líbají se. Všichni sednou kolem stolu, na němž hospodyně posta
vila mísu s kuťou — tradičním vánočním jídlem, připravovaným 
z pšenice oloupané z vrchní slupky, uvařené a promíchané medem a 
třeným mákem. Hospodář žehná kuťu asi těmito slovy: „Sláva Bohu, 
že dovolil nám všem pohromadě letos tuto svátou večeři požívati. Dej 
Pán Bůh se nám jí ve štěstí a zdraví dočkati i napřesrok.“ Pak hospo
dář hodí lžíci kutě na strop, a podle toho, kolik se tam kutě přilepí 
a kolik spadne zpět, hádá se o budoucí sklizni a o užitku včel. Potom 
všichni jedí kuťu a ještě dvanáct tradičních svatvečerních chodů, je
jichž typický seznam podává příslušník selské chudiny z jedné horské 
vesnice takto: „Na svátý večer vaříme dvanáct jídel, podle toho, co 
dům dá; jsou to: boršč (kyselá polévka z červené řepy), brambory, 
pyrohy (taštičky z těsta, plněné brambory, povidly a j.), holubci (kaše 
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zavinutá do zelového listu nebo z kukuřičných krup, anebo z rýže), 
fazole, jablka, švestky, ryba anebo sleď (musí být!), kořalka, pšenice 
s mákem, housky.“ Tento jídelní lístek se mění podle hmotných po
měrů rodiny; základním požadavkem je však, aby nebylo vůbec po
užíváno masitých, ani mléčných jídel (pouze olej), a pak aby přišla 
na stůl aspoň boršč, ryba a kuťa. Po večeři si děti hrají na slámě a na 
podlaze, hledají roztroušené oříšky v slámě — a celá rodina zpívá ko
ledy, vzpomínajíc též na zemřelé nebo nepřítomné členy. Vánoční 
stromek je až dosud pokládán v ukrajinské vesnici jako něco cizího; 
zdomácněl většinou pouze u inteligence ve městech. Na noc nechává 
hospodyně na stole rozsvícenou svíčku a trochu jídla — prý pro ze
mřelé příslušníky rodiny. Spánek je této radostné noci krátký, neboť 
časně ráno jdou všichni na slavnostní vánoční bohoslužby.

Tyto svatvečerní zvyky se-epakují v krátké době po sobě s úplně 
týmž „programem“. Štědrý večer před Božím Hodem vánočním se 
jmenuje ukrajinsky „svátý večer“ a slaví se dne 6. ledna;1 ale již 18. 
ledna následuje opravdový „Štědrý večer“ před svátkem „Jordánu“, 
o němž se zachovávají stejné zvyky jako o „svátém večeru“, jenom 
s tím rozdílem, že tu hlavní roli hraje svěcená voda a že se zpívají 
místo koled zvláštní „štědrovky“.

Skoro každá vesnice nebo aspoň jednotlivé kraje mají své zvláštní 
svatvečerní a štědrovečerní zvyky, jež by bylo těžko zde vypočítávat! 
pro jejich početnost. — Proto svůj popis omezujeme jen na základní, 
typické zvyky, s nimiž se setkáte v každé vesnici. Především se osla
vuje na východě narození Páně — jako v celém křesťanském světě — 
zpěvem koled. Jenom že na východě má koledování ráz lidově-ob- 
řadní; zejména ukrajinské vánoční písně podržely svůj starobylý ná
boženský ráz a plně radostnou notu, důstojnou tak velikého svátku, 
jako je Narození Páně. Nejsou však stejného původu. Rozlišujeme 
dvě základní skupiny těchto písní: starším se říká koledky, novějším 
pak koledy. Koledky jsou výkvětem starobylé lidové poesie; nesou 
na sobě zřejmé známky pohanského rituálního (obřadního) původu, 
byly však během věků přizpůsobeny křesťanským náboženským po
jmům a představám. Základní kosmogonické, eschatologické (o pů
vodu a konci světa) a jiné náměty těchto písní, prolnulé hlubokým 
vědomím úzkého svazku prvotního člověka s přírodou, a později oži
vené nádechem historických reminiscencí z dob knížecí a rytířské mi
nulosti — toť neocenitelné památky starobylého folklóru (národo- 
pisu). Vánočním svátkům je přizpůsobily pozdější křesťanské, nábo
ženské motivy. Tak žijí tyto starobylé písně v ústech lidu podnes, tvo
říce přes svůj pohanský původ významnou složku křesťanského jeho 
života.

Je samozřejmo, že písně tohoto druhu — koledky — nepatří do 
kostela; pro chrámové a oficiálně slavnostní koledování vytvořil lid 
jiný typ vánočních písní — koledy. Jsou více umělecké, třebas také

i Časový rozdíl je tu zaviněn starým kalendářem juliánským, který je o 13 
dní pozadu za naším kalendářem gregoriánským. 
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žijí v ústním podání; jejich náměty se vztahují bezprostředně k na
rození Ježíše Krista. Opěvují básnicky posvátnou pravdu, že Bůh ve 
snaze zachrániti lidi před kletbou hříchu a věčným zahynutím se stal 
člověkem v ubohém chlévě a už jako dítě snášel kruté pronásledování 
Herodovo. Vypravování o těchto posvátných událostech se vyzname
nává milou jednoduchostí v komposici (skladbě) a v slohu a je pro
niknuto zbožnými city prostého vesničana k malému Ježíškovi. Svým 
původem jsou koledy sice mnohem novější, nežli napolo pohanské ko- 
ledky, sahají však také do hluboké minulosti, ačkoliv po prvé byly 
vytištěny teprve v 18. století v proslulém sborníku náboženských 
písní p. t. „Bohohlasnyk“, který se časem dočkal obrovské popularity 
a desítek nových vydání.

Základní rozdíly mezi koledkami a koledami znázorní snad tyto dvě 
ukázky:

Starobylá koledka s výraznými stopami předkřesťanských kosmo- 
gonických představ a historické minulosti začíná na př. takto:

A ščo nam bulo z naščadu svita, 
Oj ne bulo ž nam chiba syňa voda, 
Syňaja voda, taj bilyj kamiň.
A prykryv Hospod’ syrov zemlycev, 
Vyroslo na nim kedrove dřevo, 
Kedrove dřevo barz vysočejke 
Barz vysočejke i barz sličnejke. 
Vysmotrila ho Presvjata Diva, 
Zizvala k němu sorok remisnykiv: 
„Oj pidite ž vy, remisnyčejky, 
A zitnite ž vy kedrove dřevo, 
Zbudujte z něho svjatu Sofiju, 
Svjatu Sofiju v svjatim Kyjevi, 
By na nij bulo simdesjat verchiv, 
Simdesjat verchiv, simdesjat kryživ, 
Semero dverej, jedny pidlohy“.. . atd.2

2 Copak to bylo na začátku světa? Nebylo nic, než modrá voda a bílý 
kámen. Bůh posypal tento kámen prstí a vyrostl na něm vysoký, překrásný 
cedr. Panna Maria uviděla tento strom, sezvala k němu čtyřicet řemeslníků 
a řekla jim: „Jděte, řemeslníci, a porazte tento cedr a z jeho, dřeva vysta
vějte cerkvu svaté Sofie v svátém Kijevě, a tato cerkva bude mít sedmdesát 
kopuli, sedmdesát křížů na nich, sedm dveří a jednu podlahu ...“ atd.

Novější, typicky křesťanská náboženská píseň na námět narození 
Kristova — koleda — vypravuje:

Nova radisť stala,
Jaka ne buvala:
Nad vertepom zvizda jasna
Svitu zasijala,
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De Chrystos rodyvsja, 
Z Divy voplotyvsja, 
Jak čolovik pelenamy 
Uboho povyvsja . .. atd.3

Je zajímavo pozorovati, jak do obsahu těchto vysloveně nábožen
ských písní o narození Kristově, písní bez pochyby literárního pů
vodu, kdylžtě se dlouho udržovaly v ústním lidovém podání, během 
věků pronikaly také etnografické (národopisné) a jiné světské prvky. 
Tak se vytvořila třetí skupina vánočních písní, v nichž kolem hlav
ního motivu o narození Kristově je seskupeno množství podrobností 
ze života lidu a do nichž je uvedena celá řada postav z vesnického 
života s jejich typickými popěvky, tanci a t. p. Tyto veselé, už polo- 
světské koledy novějšího původu, zejména ze 17. a 18. století, těsně 
souvisejí s jiným svérázným způsobem oslavování narození Kristova, 
totiž s t. ř. „vertpem“. Je to lidové loutkové divadlo, v němž koledníci 
v dramatickém provedení s hudbou a zpěvy znázorňují dějiny naro
zení Spasitelova, a jeho pronásledování od Heroda, a jež zpestřují ve
selými dramatickými vložkami z lidového života na způsob středově
kých „intermedií“. Pro tyto dva odlišné druhy dramatického předsta
vování jsou ve „vertepu“ sestrojena dvě zvláštní jeviště: nahoře pro 
výjevy vysloveně náboženské, dole pak pro lidové veselé scény.

Konečně shora zmíněné „štědrovky“, zpívané o štědrém večeru 
před svátkem „Jordánu“, patří ke skupině původně pohanských, vel
mi starých koledek, jejichž základním motivem je oslava hospodářova 
a jeho rodiny a přání veškerého blaha i štěstí.

Způsoby koledování ukrajinského lidu jsou velice svérázné a roz
manité. Kdežto u mnoha národů na západě veřejné koledování mimo 
kostel vyšlo z obyčeje nebo nabylo i trapné příchuti jakési žebroty — 
na křesťanském východě podržuje koledování ráz veřejného obřad
ního úkonu a požívá všudy, kde to umožňují životní podmínky, veš
keré vážnosti jakožto nezbytná součástka náležité oslavy Kristova 
narození. Koleduje se nejprve v těsném rodinném kroužku o svátém 
večeru. Pak se koleduje v cerkvi (v chrámě) a mimo to po všechny tři 
dni svátků chodí koledníci po vesnicích a městech, aby každému hos
podáři zazpívali a blahopřáli pod okny jeho domu. Jsou to v první 
řadě jakési oficielní kolednické skupiny starších mužů, žen, mladíků 
a dívek, organisovaných v církevních „bratrstvech“, jež pečlivě při
pravovaným sborovým zpěvem oslavují pod okny každého hospodáře 
narození Kristovo a vybírají příspěvky na místní cerkvu, po případě 
také na školu, pro místní chudinu a j. Dále jsou to kostýmované sku
piny tří králů a vojínů s židem, čertem a kozou, jež provozují šprý- 
movné „intermedie“ (hry) a pak koledují. Sem patří také zmíněný 
„vertep“ — starobylé lidové loutkové divadlo, a konečně četné ko-

3 Nastala nová, nebývalá radost: jasná hvězda zaplála světu nad chatrčí, 
ve které Kristus se narodil, od Panny přijal tělo a jako chudý člověk se 
nechal zavinouti do plen.
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Lidové závody. Archiv Apoštolátu.

Místo křtu P. Ježíše v řece Jordáne v Palestině.

lednické skupiny mládeže a dětí, obyčejně s osvětlenými jeslemi anebo 
s barevnou papírovou hvězdou. Je samozřejmou a milou povinností 
každého hospodáře, vlídně přijmouti a pohostiti co nejvíce koledníků.

Lidové zvýky spojené s církevním oslavováním nejradostnější udá
losti v životě národů, jež nám dala Spasitele, zasluhují si bedlivé po
zornosti nejen se stanoviska vědecky-národopisného a vlasteneckého, 
nýbrž také po stránce jejich čistě náboženského účinku. V některých 
přecivilisovaných, laicistických zemích evropského západu zevnější, 
obřadová stránka náboženství je spojena výhradně jen s kostelem a 
neproniká obyčejně do víru všedního života. Toto faktum nesporně 
podporovalo nevítaný zjev, že se náboženství uzavřelo v kostelních 
zdech a tak umožnilo lhostejným živlům, aby úplně ovládly mimocír- 
kevní veřejný život. Důsledek toho byl, že bylo pak nutno organisovat 
nové nábožensko-obrodné hnutí, jež pod názvem Katolické akce usi
luje znova prokvasit náboženskými prvky všechny složky veřejného 
i soukromého života. Laicisace života, proti níž bylo nutno mobiliso- 
vat křesťanské veřejné mínění světa, jistě by nebyla pokročila tak 
daleko, kdyby také náboženský duch vánoc se byl uchoval mezi lidem 
v plné své kráse a působivosti. Plánovitá práce na umělém obrození 
lidových vánočních zvyků tam, kde jsou už zapomenuty a živoří 
pouze na stránkách etnografických sborníků, nevrátí jim sice jejich 
přirozenou svěžest a bezprostřední působivost nepřetržité a živé li
dové tradice; zbude na nich vždy trochu naučené divadelnosti, která 
netkví svými kořeny ve vědomí dnešního pokolení. Nicméně však i 
v takové umělé formě mohou obrozené lidové vánoční zvyky přispěti 
k pronikání náboženských prvků do veřejného a soukromého života, 
a státi se tak dobrou pomůckou pro snahy Katolické akce. V tomto 
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užitečném díle může poskytnouti značnou pomoc a praktické poučení 
nejen studium zašlých vánočních zvyků vlastního národa, nýbrž i po
znání podobných zvyků u křesťanských národů východních všude 
tam, kde zevnější životní podmínky nepotlačily a nezničily živé nábo
ženské tradice zbožného lidu.

Jaroslav Durych ve své „Pouti do Španělska“ vystihl svérázné 
české stanovisko vůči veřejným a obřadovým projevům zbožnosti 
takto: „Vidím, že téměř každý národ má jiné gesto modlitby. U nás 
příroda takové gesto odměřuje velmi opatrně a přesně ... U nás už 
tělo, srdce i duše jsou si dědičně vědomy toho, že každý nedosti tlu
mený projev zbožnosti by vzbudil v okolí ať slyšitelný, či neslyšitelný 
sykot, ať viditelný, či neviditelný úškleb a rouhání. Tím je tělo na
učeno, aby výraz zbožnosti tlumilo co nejvíce a nejlépe; ne snad 
z ostychu zbabělého, ale z ostychu cudnosti. Láska k Bohu má u nás 
půvab lásky tajné. Proto u nás gesto zbožnosti je velice diskrétní a 
svrchovaně ekonomické; šetří každým centimetrem pohybu a šeptá 
v pianissimu. Ale právě v té okolnosti nabývá soustředěnosti a zvláštní 
skvělé minuciésní dokonalosti a delikátnosti, která se zase nenajde 
tak snadno v národech, u nichž neomezenost projevů pobožnosti se po
važuje za samozřejmost.“

Ačkoliv je v tomto pojetí mnoho velmi sympatických prvků — pře
ce jenom myslím, že Jaroslav Durych počítá tu příliš s historickými 
předpoklady a s pokročilou laicisací českého života, a po té stránce 
řeší jaksi reservovaně problém české zbožnosti. Jest jisto, že každé
mu projevu veřejného i rodinného života významně prospívá jistá 
dávka třebas i okázalé, ale upřímné veřejné manifestace živé víry a 
zbožnosti. A tu by právě mohlo poskytnouti neocenitelnou pomoc ob
rozeni lidových vánočních zvyků v té jejich formě, která nejzřetel
něji zdůrazňuje takové veřejné vyznání a radostné manifestováni ná
boženských citů, jež dřímají v duších milionů nábožných, avšak po
kročilou laicisací utlačených a zakřiknutých českých lidí.

Pozn. red. Ponecháváme — i k případné diskusi — zajímavý názor 
autora — inteligentního Ukrajince — v plném znění tím spíše, poně
vadž jsme i u nás svědky oživené lásky ke staré křesťanské tradici 
české, jak i poslední vánoce ji potvrdily. Přirozeně by nemělo smyslu 
a nepřineslo by duchovnímu životu českému žádného užitku, kdyby se 
mělo jen galvanisovat, co není schopno vnitřně dále žiti. Diagnosa 
Durychova spočívá na jemné znalosti české duše, přání autorovo zase 
tryská z bohatých hlubin poznání věřícího slovanského Východu. Po 
našem soudu je možné vzájemné doplnění a náboženské obohacení. 
Je možné i žádoucí, aby půvab tajné lásky k Bohu i u nás rozkvetl 
v krásu svobodné a upřímné manifestace víry a lásky křesťanské.

8



Št. Lazor CSsR.

sociální činnost sv. Jana zlatoústého 
v Antiochii

Sv. Jan Zlatoústý pochází z Antiochie Syrské. Narodil se tam ko
lem roku 344. Antiochie, město se skvělou minulostí politickou i ná
boženskou, bylo svědkem jeho požehnané činnosti kněžské, kulturní 
i sociální. Teprve roku 397 byl vytržen z prostředí, s nímž srostl, 
a proti své vůli byl ustanoven arcibiskupem hlavního města říše, Ca- 
řihradu.

Antiochie v jeho době náležela k největším městům říše římské a 
požívala všech práv hlavního města. Byla nazývána metropolí Vý
chodu. Pro svou výtečnou polohu a nesmírné bohatství zaujímala 
první místo mezi obchodními středisky římského světa.

V obyvatelstvu však vládly příkré sociální rozdíly, horší než v cí
sařském Římě. Na jedné straně bylo pohádkové bohatství, na druhé 
bída, která se nedá vypovědět. V Antiochii kromě Církve se nikdo 
nestaral o chudinu. Církev ze svých příjmů a odkazů vydržovala si
ce řadu dobročinných ústavů, ale ani zdaleka nebyla s to, aby po
skytla nejnutnější zaopatření všem potřebným, neboť jejich počet 
šel do tisíců.

Tento počet byl ještě neobyčejnou měrou zvýšen roku 387. Toho 
roku uvalil císař Theodosius na říši veliké daně. Chtěl oslavit desáté 
výročí svého panování a páté výročí spoluvlády svého syna Arkadia. 
Všude vládla veliká nespokojenost, které využily podvratné živly 
antiochejské a rozpoutaly v městě revoluci. Byla zapálena radnice 
a jiné památné budovy. Stříbrné sochy císaře Theodosia a jeho man
želky Flakcily byly strženy a potupně vláčeny městem. Obchodní 
domy byly vydrancovány. Byl učiněn útok i na císařské úřady. Te
prve po mnohých ztrátách na životech a na majetku podařilo se 
gótským lučištníkům zdolat revoluci.

Pořádek byl obnoven a celé město s hrůzou očekávalo trest po
tupeného císaře, který byl znám svou prudkostí. A opravdu bylo se 
čeho obávat.

Císař v prvním návalu hněvu odňal Antiochii všechna práva a 
výsady hlavního města a další tresty měly následovat.

Denně šířily se městem pobuřující zprávy, jedna horší než druhá. 
V této zoufalé situaci neviděl antiochejský senát jiného východiska, 
než poslat stařičkého patriarchu Flaviána do Cařihradu, aby vy
prosil městu milost.

Flavián vrhl se císaři k nohám a pro slzy nemohl ze sebe vypravit 
ani slovíčka. Císař i při svých vadách byl muž dobrého srdce. Byl 
tak dojat velebným zjevem stařičkého biskupa, který prosil o milost 
pro své ovečky, že odpustil Antiochii všechny tresty a vrátil jí 
dřívější výsady.

Zatím co dlel Flavián u císaře, roznesla se v Antiochii zpráva, že 
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se blíží vojsko, aby vydrancovalo a rozbořilo město. Nastal zma
tený útěk. Každý zachraňoval, co mohl. Bohatí patriciové a obchod
níci odešli s poklady a otroky na venkovské statky. Hůře se však 
vedlo středním vrstvám. Mnozí byli na útěku oloupeni o poslední 
majetek, někteří přišli i o život. V poloopuštěném městě opět řádila 
luza a rozkradla všechno.

Když se Antiochejští dověděli radostnou zprávu, že císař městu od
pustil, vraceli se domů, ale mnozí přicházeli, aby rozmnožili zástu
py chudiny.

Takové byly poměry, do nichž spadá činnost svátého Jana Zla
toústého v Antiochii.

Jeho neposkvrněná minulost, obětavá dobročinnost, ušlechtilý 
charakter, zocelený na poušti mnišskou askesí, upřímná zbožnost, 
známá celému městu již z dob jeho studií, a široký rozhled vědec
ký dovolovaly mu svobodně, beze všech lidských ohledů vystupovat 
proti soudobým zlořádům, žádat nápravu v mravním i společenském 
životě, ukazovat k ní cestu a řešit v duchu evangelia všechny sou
dobé palčivé problémy. Jako kazatel katedrálního chrámu byl k to
mu zavázán i povinností. Kazatelé a řečníci byli tehdejší době tím, 
čím je naší době tisk; byli tvůrci veřejného mínění a svědomím 
doby. Čím který byl schopnější, tím větší vliv vykonával na své 
posluchače.

Svatý Jan Zlatoústý svými řečmi a spisy nezasahoval jen malý 
okruh antiochejského posluchačstva. Jeho řeči byly v nesčetných 
opisech šířeny po celém tehdejším kulturním světě. Ještě nebyl ani 
arcibiskupem cařihradským a již požíval veliké vážnosti i v Římě. 
Proto i jeho význam byl tím větší.

*
Poměr k otroctví. — Postavení otroků ve čtvrtém století po Kristu 

bylo proti pohanským dobám nesmírně zlepšeno. V křesťanských ro
dinách byli pokládáni téměř za členy rodiny. Od Konstantina Veli
kého upravovaly i státní zákony poměr otroků a pánů. Svévole pánů 
byla omezena. Celkově postavení otroků bylo daleko lepší než svo
bodné chudiny.

Svatý Jan Zlatoústý nikdy neschvaloval otroctví, ale také je pří
mo nezavrhoval. Díval se na ně jako na nutné zlo, plynoucí z dě
dičného hříchu. Jindy o něm mluví jako o ustanovení státním, které 
však nemá platnosti před Bohem a věčnými zákony. U Boha ne
existuje rozdíl mezi otrokem a pánem. Proto bude Bůh stejně trestat 
křivdy páchané na otrocích, jako na svobodných: „Nedomnívej se, 
že co učiníš otroku, bude trestáno jako otroku učiněno! Věčné zá
kony neznají rozdílu těchto stavů (svobodného a otrockého), jako 
zákony lidské. Zákon Páně je společný všem. Všem prokazuje stejná 
dobrodiní a všem dává tytéž příkazy.“ (MG. 62, 157.)

Křesťanské pány vybízí, aby se přestali dívat na své otroky oči
ma pohanil a odhodili předsudky dřívějších dob. Křesťanskému pá
novi má býti otrok přítelem a bratrem, nikoliv částí majetku. Jako 
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vzor staví počínání Ježíše Krista a svátého Pavla: „Jestliže se Pavel 
nestyděl Onesima nazývati dokonce synem, ba svým životem, brat
rem a miláčkem, proč bychom se měli sty děti my? Pavlův Pán ne
styděl se naše otroky nazývat bratry.“ (Homil. listu k Filem. MG. 
62, 711.)

Chválí jednání římského setníka, který poslal k Pánu Ježíši starší 
židovské, aby se přimluvili za jeho služebníka. Tak by si měli po
čínat všichni: „To byli mužové opravdu ctnostní. Takovou měl péči 
o služebníka, že poslal i starší, aby se přimlouvali za jeho uzdra
vení. Byl si vědom přirozené lidské rovnosti. Nedíval se na něj 
jako na pouhý majetek, nýbrž smiloval se nad ním jako nad spo
luslužebníkem. Dobře věděl, že Bůh je společný všem. Takový byl 
onen setník. Avšak mnozí boháči, dokud jsou otroci zdraví, poža
dují od nich práci, ale když upadnou do nemoci, nestarají se o ně.“ 
(O setníkovi. MG. 61, 770.)

Opřel se ostře proti všem majitelům, kteří své křesťanské otroky 
prodávali židovským nebo pohanským kupcům. Vůbec bylo jeho 
snahou, aby křesťané nebyli otroky jinověrců, neboť tím byla vy
dána v sázku jejich víra. A neslušelo se, aby synové Církve otročili 
služebníkům satanovým.

Nezůstal jen při pouhých slovech, nýbrž také prakticky konal, 
k čemu jiné nabádal. Když byl ve vyhnanství v Kokuru již jako 
patriarcha cařihradský, bylo často napadáno okolí města i celé pod
hůří arménské od divokých Isaurů. Přicházeli náhle, přepadávali 
městečka i vesnice, muže pobíjeli, ženy a děti odváděli do otroctví. 
Nikdo před nimi nebyl jist svým životem. I sám svátý Jan Zlato
ústý upadl několikrát v nebezpečí, že se stane jejich zajatcem. Se 
zajatci bylo krůtě nakládáno. Svatý Jan všechny peníze, které do
stával od bohatých přátel, věnoval na vykoupení těchto zajatců.

Ale již v Antiochii ujímal se otroků neschopných práce. Zaopatřo
val jim místa v církevních útulcích. Nikdy nečinil rozdílu mezi svo
bodným a otrokem, kdykoliv se jednalo o úkon lásky k bližnímu.

(Pokračováni.) 
N. G.

Časté sv. přijímání  
pravoslavných bohoslovců

„Dobré a velmi potřebné jest přijímali každý den svaté 
Tělo a Krev Kristovu. Nebol On určitě pravil: „Kdo jí 
mé tělo a pije mou krev, má život věčný.“

Sv. Basil, Listy, list 93.

Otázka častějšího sv. přijímání poutala odedávna k sobě pozor
nost vůdčích duchů ve východní církvi. Už sv. Jan Zlatoústý znal 
dobře její význam i obtíže: varoval na jedné straně před nedůstoj
ným přijímáním nejsv. Svátosti, ale na druhé straně vystupoval roz
hodně proti zvyku, přijímat ji jen „ve známou dobu roční“ (o velko- 
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nocích). Ctyřicetidenní příprava (postní) k velkonočnímu sv. přijí
mání nemůže býti — podle jeho slov — ospravedlněním náboženské 
chladnosti během celého ostatního roku: „Ó, té síly návyku a před
sudků,“ volá. — „Nadarmo se koná každodenní oběť, nadarmo sto
jíme u oltáře,: není komu podávat svaté přijímání.1“

Církev ponechávala moudře v této otázce svobodu jednotlivým 
věřícím, aby se rozhodovali podle své duchovní potřeby, nebo rady 
zpovědníkovy, ale vždycky s bolestí sledovala všechny, kteří se vzda
lovali stolu Páně.

V ruské pravoslavné církvi pociťovala se ještě ve století 18. živel
ná potřeba intensivnějšího liturgického života. Jestliže duchovní sa
mi nepřistupovali denně k oltářní oběti, nebylo možno ani mluvit 
o častějším sv. přijímání věřících. Ohlas této lhostejnosti dlouho se 
udržoval v jisté části pravoslavného duchovenstva i lidu a nevymi
zel někde až do poslední doby. Tak zůstává i dnes ještě otázka čas
tého sv. přijímání živou a časovou v ruském pravoslaví zahraničním 
(v emigraci). V mnohých pravoslavných farnostech značně přibylo 
už nedělních sv. přijímání oproti době dřívější. Možno viděti i vě
řící, kteří týdně přistupují ke stolu Páně, ba někde se ujímá i den
ní sv. přijímání.

Poněvadž tu jde nejenom o nejdůležitější stránku náboženského 
života, nýbrž i o nejschůdnější a nejbezpečnější cestu k pravé jed
notě Kristovy Církve, bude zajímavo uvésti několik dokladů z po
sledních dvou století ruského pravoslaví o tom, jak soudili o častěj
ším sv. přijímání význačnější jeho bohoslovci.

V osmnáctém století sloužily v pravoslavných ruských akademiích 
za bohoslovné učebnice knihy voroněžského biskupa Tichona Soko
lova (1724—1783); jeho myšlenky vcházely tak ve známost celých 
generací ruského duchovenstva. Biskup Tichon často hovoří o sv. 
přijímání; vyhýbá se sice theologickému posouzení této otázky, ale 
zato se rád obrací bezprostředně k náboženskému cítění věřících. 
„O tajemství nejsv. Trojice, o tajemství svaté Eucharistie a jiných 
tajemstvích stejně jakož i o tom, co nám nezjevilo Boží Slovo, anebo 
i o tom, co nám sice zjevilo, ale čeho my nemůžeme pochopit, nepá- 
trejte ze zvědavosti. Věřte v souhlasu s učením Církve!“2

Ve svém díle „Poučeni kléru“, v němž podává návod, jak se třeba 
připravit k sloužení sv. liturgie, píše: „Když pronášíte (k věřícím) 
slova: Přistupte s bázní Boží a věrou! — vzpomeňte, jak se (Kristus) 
zjevil po svém zmrtvýchvstání apoštolům a učedníkům. Víte zajisté, 
že těmito slovy zvete, věřící k účasti na svátých tajemstvích. A když 
vidíte, že nikdo nepřistupuje, mějte v srdci svém bolest nad tím, že 
Kristus volá k sobě všechny a předkládá jim k požívání své přečisté 
Tělo a Krev, ale nikdo nechce mít podílu na tak milostivé hostině.“3

Biskup Tichon byl přesvědčen, že hodné svaté přijímání uchová 
v duši stálou vzpomínku na Boží milosti, pohřižuje duši v mír a

1 Sv. Jan Zlatoústý, Homilie Ep. k Efes. III.
2 Tichon (Sokolov), biskup voroněžský, Spisy, Moskva 1860. Sv. I., str. 129.
3 L. c. Sv. I.. str. 27.
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Stičenský opat dr. Augustin Kostelec provádí českou delegaci z lublaňského sjezdu 
Krista Krále po klášterním hospodářství (u rybníků).

radost, ve vděčné smýšlení, které jedině je s to, aby „vás zachránilo 
od hříchu a vedlo k dobrému“.4

Vyzývaje duchovenstvo, aby se zármutkem v srdci se dívalo na 
opomíjení sv. přijímání, vzpomíná Tichon krásného zvyku staré Cír
kve: „První křesťané často přistupovali k svátým Tajemstvím jako 
k pokrmu věčnému. Od těch dob až dodnes volá Církev každodenně 
(při sv. liturgii): „S bázní Boží, s věrou a láskou přistupte!“ Ale 
dnešní věřící nezaujímají vůbec podobné stanovisko vůči tomuto po
zvání, jak nám to ukazuje praxe. Jednou do roka, a to ještě skoro 
z přinucení, přistupují k pokrmu nesmrtelnosti. Mnozí jej odkládají 
až do té doby, kdy je postihne těžká nemoc, někteří do konce až 
ke dni smrti. Věc hodná věru politování! Lidé s radostí vyhledávají 
hostiny, ale k tomuto duchovnímu, nejsvětějšímu stolu, k němuž zve 
nás Pán, přicházejí téměř z donucení!“6

Tuto bolestnou výčitku biskupa Tichona opakují též jiní.
Veliký sarovský poustevník Serafim (1759—1823) přicházel — 

podle podání — každou neděli a svátek do klášterního chrámu ze 
svého osamocení v lese a přistupoval k sv. přijímání. Když pak těž
ce onemocněl a musel se nastěhovati k pobytu do kláštera, neopouš
těl své cely a zachovával věčné mlčení během mnoha let, ale při tom 
pokračoval v dřívějším svém zvyku a přistupoval k sv. přijímání, 
které mu donášeli do cely.

Je známá skutečnost, že poradil řeholnici z Divějeva, aby přijímala
4 Ibid. Sv. XIV., str. 36.
a Ibid. Sv. VL, str. 303.
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nejsv. Svátost po čtyřicet dní, pokud se konaly zádušní bohoslužby 
za její zemřelou sestru, jejíž smrtí byla příliš zkormoucená.

Jednou z největších církevních postav XIX. století v Rusku byl 
moskevský metropolita Filaret Drozdov (1782—1867). Vydal „kate
chismus“ (Katichizis) a proslul jako výborný kazatel, který své bo- 
hoslovné myšlenky vykládal většinou v kázáních. Posluchači mohli 
poznati z jeho kázání výklad všech důležitějších křesťanských dog
mat (věroučných článků). Ale nadarmo by v nich hledali povzbuzení 
k častému sv. přijímání; nenašli by ho ani v jeho „katechismu“. Tam 
vzpomíná jenom dávný obyčej týdenního sv. přijímání a oznamuje, 
že Církev radí každému křesťanovi přistupovat k sv. přijímání čtyři
krát do roka a že ho zavazuje aspoň jednou do roka tak učiniti. — 
Než v jednom ze soukromých listů Filaretových čteme přece: „V ny
nější bouřlivé době jsou dány všechny předpoklady k sv. přijímání 
co nejčastějšímu, neboť ono nezbytně zachovává v duši pokoru a 
vroucí touhu po obcování s Bohem.“6

8 „Listy metrop. Filareta“, Petěrburg, 1891, List 14., pí Naumové, str. 50.
7 Tak je známo, že i kyjevský metropolita Filaret Amfiteatrov — (1779—1857) 

připravuje se k smrti — během 40 měsíců a 21 dní denně přijímal nejsv. Svátost. 
T. J. Barsov, „Nejsvětější synod“ Petěrburg 1896. Sv. IV., 446, str. 400.

8 „Izbr. propov. 12 jerarehov rus. c.“, Moskva 1861, str. 214.
s Ibid., str. 354.

Tato slova vyjadřují vnitřní smýšlení významného duchovního 
vůdce pravoslaví, který je však veřejně nijak neuplatňoval v době, 
kdy ani pravoslavné duchovenstvo nepřistupovalo denně k slavení sv. 
tajemství. Neodvažoval se zásadně a oficielně — a „Katechismus“ 
byl by k tomu býval jistě velmi účinným prostředkem — lámat širo
kou liturgickou lhostejnost tehdejšího pravoslaví, s níž byla lhostej
nost k sv. přijímání v úzké příčinné souvislosti. Scházelo jasné vnitř
ní zdůvodnění a autoritativní vyhlášení prakse častějšího sv. přijí
mání proti úzkému názoru zakořeněné tradice.7

I taková významná kniha, jako jsou „Vybraná kázání dvanácti 
biskupů ruské církve“ má jen na dvou místech zmínku o sv. přijí
máni: Petrohradský metropolita Michail Desnickij (f 1824), pouka
zuje na příklad prvních křesťanů, odsuzuje zanedbávání sv. přijí
mání pod záminkou osobní nehodnosti;8 a Filaret Gumilevskij, arci
biskup Černigovský (1805—1866), upozorňuje, že možno pomáhat 
duším zemřelých konáním tajemství nejsv. Eucharistie.9

(Příště dokončení.)

vánoce v itálii
Sláva dne, kdy se světu narodil Spasitel, neomezuje se v Itálii 

pouze na církevní bohoslužebný řád v kostelích, nýbrž jásá a žije a 
kypí v starobylých domácích zvycích a zpěvech. Projevuje se v nich 
všude živá křesťanská víra a čilý temperament jižní. Oslava svátků 
vánočních začíná řadou dní, věnovaných modlitbám — tak zvanou 
„vánoční novénou“. Krátce před touto novénou začnou se v chrá
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mech i v rodinách stavět jesličky; jsou to chvíle největší radosti dětí, 
když mohou přihlížeti doma, jak pozvolna na velikém stole vyrůstá 
Ježíškův Betlém. Před ním se konají nejenom modlitby vánoční no
vény, nýbrž se odehrávají rozmluvy a menší scény (výjevy) ve for
mě dialogů (rozmluv). Obyčejně to bývají výjevy z pastýřského ži
vota, naivní a prosté pozůstatky starých antických her (mystérií). 
V Piemontsku znárodněl takový komický rozhovor pastýře Gelindo 
se ženou Marcolfou, zajímavý už svou starobylou řeči. Jeho obsa
hem je spor mezi pastýřskými manžely: Gelindo zvěděl velikou novinu 
a chce pospíšit se svými druhy do Betléma, žena Marcolfa je však 
nevěřící a snaží se muže od jeho úmyslu odvésti a doma zadržeti.

V Římě patří k nejkrásnějším vánočním zvykům básničky v po
době rozhovorů, které přednášejí děti u proslavených jesliček kos
tela Aracoeli; v těchto jesličkách je totiž umístěna zázračná soška 
Ježíškova, zářící zlatém a drahokamy.

Nejstarší vánoční tradici mají však Zampognari čili Pifferari (du
dáci). Jsou to pastýři z Abruzských hor, kteří ze svých vysoko leží
cích vesnic, zasněžených už počátkem prosince, sestupují do měst 
na rovině „hrát a zpívat vánoce“. V dřívějších dobách přicházeli až 
do Říma a „hráli a zpívali vánoce“ i před svátými obrazy na nároží 
ulic. Dnes se už do Věčného Města nedostanou, ale v Neapoli a v pro
vinčních městech jihoitalských můžete je dodnes spatřit. Vystupují 
obyčejně po dvou a nosí své dudy zavěšené na zádech. Jsou oblečeni 
v sametový kabátec, přes nějž mají přehozený plášť z tmavomodré 
látky. Na hlavě budí pozornost klobouk ofábořený pestrými stuhami 
a na nohou nosí „cioce“, t. j. kus kozí kůže, kterou si přivazují šňůr
kami křížem na lýtka.

Nejpozornější a nejnadšenější publikum, které ve větších nebo 
menších městech vítá v zástupech malebně oděné vesnické muzikan
ty abruzské, jsou děti. Zampognari (dudáci) <se zastaví pod okny 
největších domů a hrají a zpívají jakési praeludium (předehru) jako 
by chtěli říci: „Zde jsme tedy, tady nás máte, přejete si, abychom 
k vám přišli a zpívali vánoce před vašimi jesličkami?“ — Otevrou 
se okna a pak se dojedná den a hodina, kdy přijdou se svojí hrou 
a zpěvem před ozářené jesličky a kdy se jim dostane pohoštění a 
zvonivého honoráře.

Na Sicílii budí obdiv před kostely ve vánoční době veliké a umě
lecky provedené jesle s figurami v životní velikosti. Takové jesle 
najdete na př. před hlavním chrámem v městě Augusta anebo před 
kostelem sv. Ducha v Syrakusích. Jinde zase na Sicílii — v Enna — 
možno spatřiti skutečné posvátné divadlo v jevištním téměř prove
dení; — předvádí se v něm celý děj Epifanie (Sv. tří králů), při 
čemž imponujícím dojmem působí zvláště nádherný doprovod sv. tří 
králů svými vzácnými kostymy. Tak celá Itálie od severních Alp až 
po slunnou Sicilii oslavuje o vánocích věčnost křesťanské víry poesií, 
zpěvem a scénami, které vykvetly spontánně z živé fantasie a křes
ťanského srdce italského lidu.
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Fr. Jemelka.

dvě ohniska
Malý katolický národ Slovinců měl štěstí, že na jeho území nechy

bělo nikdy cyrilometodějskému dědictví z velké doby knížete Kocela 
dobře organisované apoštolské práce — náboženské i kulturní. Chce
me se tu zmínit o dvou takových ohniscích, která jsme o loňském 
zájezdu na lublaňský sjezd Krista Krále zase rádi vyhledali a po
těšili se upřímně jejich všestranným rozvojem. Míníme tím dvě slo
vinská řeholní ústředí, prastaré opatství 00. cisterciáků ve Stičné, a 
veliký ústav salesiánský v Rakovníku u Lublaně, založený teprve 
počátkem tohoto století. Nebudeme psát jejich obšírné dějiny, nýbrž 
chceme jen ukázat i na tyto významné prameny, z nichž se napájí 
tak životný a silný proud slovinského katolicismu.

*
Cisterciácký klášter ve Stičné vzpomínal před čtyřmi roky 800. vý

ročí svého založení.1 Jeho zakladatelem byl akvilejský patriarcha 
Peregrin ,přítel clairvauxského opata, svátého Bernarda. Stičenský 
klášter (Sitticum) byl zprvu filiálkou štýrského opatství Reun (Ru
na). Získal si však brzo velikých zásluh o náboženské uvědomení 
Slovinců, jejichž katolický život prodchnul duchem největšího ma
riánského ctitele, Svatého Bernarda. Stičenští cisterciáci stavěli chrá
my a školy — v XVIII. století si získal jejich opat František šl. 
Taufferer velikých zásluh o lidové školství slovinské — zakládali 
sady, stavěli cesty, organisovali obchod, zvelebovali zemědělství. Ze 
Stičné vycházeli zdatní pionýři osvěty, života hospodářského, sociál
ního; Stičná byla školou vědy, písemnictví a umění — i otec slovin
ské hudby Jakub Gallus z ni vyšel. Za doby rozkvětu náleželo k sti- 
čenskému opatství 34 far a 82 filiálek. Byla to tepna náboženského, 
kulturního i hospodářského života. Za válek tureckých skýtala Stičná 
útočiště uprchlíkům, za doby hladu byla zásobárnou celého okolí. 
Náporu protestantskému vítězně odolávala a měla záslužný podíl na 
katolické reformaci v zemi. Přesto však neušla smutnému osudu; 
Josef II. zrušil roku 1784 stičenské opatství, takže po 114 let zůstalo 
pokryto hlubokým mlčením.

Ke vzkříšení stičenského kláštera došlo teprve roku 1898 zásluhou 
opata Augustina Stoekli-ho z Mehrerau (nedaleko Bregenze u jezera 
Bodamského). Roku 1903 se stala Stičná opět opatstvím, které úspěš
ně navázalo na starou slávu dávného nábožensko-kulturního ohniska 
slovinského katolicismu.

Dějinné osudy stičenských cisterciáků bezděčně vám připomenou 
náš Velehrad. U Slovinců, jako u nás, přejímají veliký odkaz cyrilo
metodějský duchovní synové svátého Bernarda, oživují jej svou ná- 
božensko-kulturní prací, hájí ho proti vlnám protestantské reforma
ce, trpí za těch dob náboženských zmatků — u nás jen snad o to

1 Viz. „Apoštolát sv. Cyrila a Metoděje“, str. 296—299.
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Lidové závody. Archiv Apoštolátu.

Oltářní obraz v kapli sv. Ducha Slomskova. závodu v Lublani.

dříve, oč husitství předešlo reformaci; obě cisterciácká opatství, sti- 
čenské i velehradské, budují krásné mariánské svatyně — ve Stičné 
byl postaven roku 1156 chrám k poctě Sedmibolestné Matky Boží, 
chrám velehradský byl roku 1228 zasvěcen Panně Marii Nanebevzaté; 
obě svatyně se dnes honosí i liturgickým povýšením k důstojnosti ba
silik (basilicae minores). Velehrad i Stičná zakusily stejně ničivou 
„přízeň“ josefínského osvícenství, ale stejně také povstaly k novému 
svému cyrilo-metodějskému apoštolátu.

*

Když jsem byl po prvé ve Stičné v roce 1930 o sjezdu katolických 
akademiků slovanských (Slavia catholica), měl jsem dojem, že cister
ciáčtí dědici slavného opatství převzali na sebe i veliký a těžký úkol 
jeho mnohostranné obrody. V památném klášterním chrámě o sjez
dových bohoslužbách viděl jsem už tehdy úsilovnou snahu nejen 
o důstojnou úpravu svatyně, jejíž dávnou slávu hlásají náhrobní 
pomníky kolem oltáře, ale. slyšel jsem i krásné důkazy zahájeného 
už hnutí liturgického. Ožily jím zase ty staré kůrové lavice za oltá
řem a jejich těžké, umělecky vázané žaltáře při řeholních hodinkách 
a pak při slavných opatských bohoslužbách zajásaly všechny pros
tory chrámové dokonalým liturgickým zpěvem. V klášterní dvoraně 
sjezdové mne tehdy v průčelí na stěně mile překvapil známý Koehle- 
rův obraz svátého Cyrila a Metoděje. Připadal mně jako přípověď 
stičenských řeholníků, že se přihlásili též k práci na poli cyrilo-me- 
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todějského unionismu. Tím základním tónem znělo i akademické 
sjezdování, přenesené z Lublaně na ten den (25. července 1930) do 
zátiší stičenského. A veliká účast akademické mládeže slovanské dala 
tomuto příslibu slavnostní pečeť.

*
Po desíti téměř letech přijali jsme s P. Dolanským o lublaňském 

sjezde rádi pozvání stičenského pana opata, dra Augustina Kostelce, 
a milého přítele, odborníka v unijních otázkách, dra Tomáše Kuren- 
ta, abychom navštívili jejich klášter ve Stičné. Sám jsem chtěl po
znat rozvoj unijních snah obnoveného opatství za poslední desítiletí, 
a ochotný spolupoutník P. Dolanský, který v poslední chvíli se tak 
obětavě připojil k mému lublaňskému zájezdu, měl příležitost poznat 
kus slovinského venkova a na něm malou vesnici, kterou v širším 
slovanském a katolickém světě proslavil pouze cisterciácký monas
týr. I jemu připadlo pak bezděčně na mysl první přirovnání Stičné 
6 naším Velehradem. — Pohodlným autem si pro nás přijeli do Lub
laně ke křížovníkům, kde jsme byli právě hosty našich milých kra
janů dra Dostála a P. Polácha, a zase nás — pozdě ovšem večer — 
odvezli k našemu sjezdovému ho«stiteli, p. prelátu dru Grivcovi.

*
Řeholní rozvoj slovinských cisterciáků vyjadřuje církevní statisti

ka2 takto: V stičenském klášteře, s nímž je spojena i farní duchovní 
správa, je 19 knězi, jeden klerik-novic, 28 bratří laiků, 5 laických 
bratří-noviců a 4 laičtí bratří kandidáti. V Lublani přibyla však sti- 
čenskému opatství od roku 1931 studentská kolej — Slomškov závod 
— na jehož budování spolupracoval i náš Apoštolát. Jeho poloha 
uprostřed města (Poljanska cesta) je velmi výhodná, má útulnou 
domácí kapli svátého Ducha. Pod vedením dvou knězi studuje tam 
60 internistů, domácí práci obstarávají v „Slomškově závodě“ čtyři 
cisterciáčtí bratři-laici.

Na poli cyrilometodějského unionismu a liturgického hnutí učinili 
slovinští cisterciáci opravdu radostné pokroky. Především převzali 
redakci unijního měsíčníku „Kraljestvo Božje“, založeného před 14 
lety universitním profesorem lublaňským drem Frant. Grivcem, do 
svého kláštera v Stičné, když mu zajistili v absolventu římského Vý
chodního ústavu, dru Tomáši Kurentovi, odborně vzdělaného redak
tora. Tím uvolnili dosavadního redaktora dra Grivce k horlivé práci 
vědecké. S počátku používali časopisu „Kraljestvo Božje“ i jako 
orgánu pro liturgické hnutí, ale od pěti let založili nový samostatný 
věstník pro liturgickou obrodu a pro apoštolát Katolické akce pod 
názvem „Božji vrelci“; mívá měsíční přílohu „Vzgajajme evharistič- 
no“ (vychovávejme eucharisticky). Redakci vede nadšený P. Meto
děj Turnšek.

Kromě toho vydávají též liturgickou knihovnu „Živimo s Cerkvi-
2 Viz „Opči šematizam katolické Crkve u Jugoslávii“, Sarajevo 1939, 

str. 408 a násl.
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jo“ (Žijme s Církví). Pro obojí časopis seskupili stičenští cisterciáci 
pěkný okruh zdatných spolupracovníků, a také po stránce technické 
věnují jejich vydávání pečlivou pozornost. „Kraljestvo Božje“, jako 
orgán celého slovinského „Apoštolátu svátého Cyrila a Metoděje“ 
tisknou dosud v Mariboru, měsíčník „Božji vrelci“ tisknou v Misijní 
tiskárně v Groblje-Domžale.

Duchovnímu svému dílu snaží se však stičenští cisterciáci dáti také 
pevný základ hmotný. Navazují po této stránce — v moderním 
ovšem měřítku — na bývalou hospodářsko-kulturní činnost stičen- 
ského opatství. Když jsme prohlíželi za doprovodu a vysvětlováni 
pana opata rozsáhlé a racionelně zařizované hospodářství klášterní, 
které si od roku 1930 vyžádalo nejen důkladnou opravu starých hos
podářských budov, ale i stavbu nových, viděli jsme, že tu vyrůstá 
zase významné hospodářské ústředí pro celé široké okolí: Veliká 
mlékárna, která zpracovává mléko, dodávané z vlastního rozsáhlého 
chovu dojnic, i dovážené ze vzdálenosti několika desítek kilometrů 
z okolí, moderní výroba specielních sýrů, velké dílny řeznické a uze
nářské, jejichž vedoucím je odborník-krajan Čech, zužitkování ovoce 
z vlastních, dobře pěstěných zahrad, chov jatečného i plemenného 
dobytka vepřového, široce založené rybnikářství se stotisícovými ná
sadami pstruhů, jimiž pak zásobují slovinská letoviska, jako je Bled, 
to vše může býti úspěšné jen při pracovní organisaci, svědomitosti, 
odborném školení a píli, jaké je schopna řeholní družina, plnící heslo 
starého mnišství „Modli se a pracuj!“ i v nových životních pomě
rech. Že tato hospodářská činnost stičenských cisterciáků dochází 
i u jugoslávské úřední veřejnosti uznáni a ocenění, je patrno z no
vých plánů státních orgánů, které chtějí zařídit právě ve Stičné dů
ležitý serotherapeutický ústav pro Slovinsko (jako je u nás v Iva
novicích na Hané).

Celý ten mnohostranný rozvoj stičenského monastýru imponoval 
P. Dolanskému tak, že si úkradkem povzdechl: „Čemu všemu takový 
cisterciák musí rozumět!“ Ale ani mně to nedalo, abych panu opa
tovi k díkům za jeho laskavý doprovod po celém jejich klášterním 
poli práce nepřipojil upřímný soucit: „Ale na vašem místě, pane 
opate, kde se tolikeré nitky všech klášterních starostí sbíhají v jed
něch rukou, bych nechtěl být!“

„Někdo to musí nést,“ odvětil s úsměvem, který i po životni šede
sátce projevoval energii a optimismus zkušeného vůdce.

Když jsme se pak v pozdní, ale krásný letní večer vraceli ze Stič
né do Lublaně, ještě celou cestu v autu mně pan opat rozkládal své 
plány, jež chce se svou řeholní družinou rozvinovat i na poli cyrilo
metodějského apoštolátu a unionismu. U branky své vily v Lublani 
čekal nás už starostlivý hostitel pan prelát dr. Grivec. Stisk ruky na 
rozloučenou se stičenským panem opatem a na přivítanou s budo
vatelem díla apoštolátního u Slovinců, drem Grivcem, se mně zdál 
v té chvíli symbolickým pojítkem záslužné minulosti Apoštolátu s od
hodláním pro dílo budoucí. Bože, zdař!

(Příště dokončení.)
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Ant. Šuránek.

k novému roku
(Kukátko.)

Šťastný nový rok, milí čtenáři! Tolikrát jste slyšeli tato slova, ale 
zdali jste o nich také uvažovali. A myslíte, že uvažovali o nich ti, 
kteří vám přáli? Co je štěstí? Různě začínají lidé nový rok! Někteří 
se zbaběle opíjejí, omamují, aby nemysleli na hořkosti, které příští 
rok snad přinese. Nechtějí se mu podívat tváří v tvář. Ne tak uvě
domělý křesťan! Jemu není nový rok nepřítelem, pro něho je — 
po Kristu — rokem spásy. Dvanáct měsíců, dvanáct přátel, podáva
jících ruku na cestě k šťastné věčnosti; dvanáct hořících svící po 
boku cesty, která vede neznámými temnotami; dvanáct apoštolů, tlu
močících láskyplnou, otcovskou péči Boží! Křesťan pozdravuje nový 
rok na kolenou! Klaní se dítěti-Ježíši, prolévajícímu první kapky 
Krve za štěstí lidstva. A měl-li by se jeviti ten nový rok — po strán
ce útrap — jako obr Goliáš, křesťan-David, plný odvahy, jde na toho 
Goliáše klidně a ve jménu Páně, drží v ruce oblásky, zrnka navle
čená na růženec, který je mocnou zbraní proti peklu. Křesťan ví, že 
v každém z těch 366 dní se mu otevírá vlídně náruč Páně: „Pojďte 
ke mně všichni, kteří pracujete . ..“ Ví, že je ve stínu křídel Božích, 
že má starostlivého nebeského Otce a předobrou nebeskou Matku. 
Je plně odevzdán do svaté vůle Boží; v ní spočívá a sjednocením 
své vůle s nejmoudřejší a nejvlídnější vůlí Boží dosahuje hlubokého 
štěstí!

Různě začínali lidé tento rok, ale nejšťastněji a proto nejkrásněji 
jej začínalo čtyřiadvacet mladých mužů, kteří toho dne ráno leželi na 
svých tvářích v kapli exercičního domu „Stojanová“ na Velehradě, 
aby se trvale odevzdali službě Boží. Přinesli celoživotní oběť, sebe- 
oběť! Je to podivuhodné, ale je to pravda: tehdy cítí člověk nejhlou
běji své štěstí, když přináší největší oběť lásky! „Dnešek je nejkrás
nější den v mém životě,“ pravil jeden z nových podjáhnů. Skutečně 
i jiní to dosvědčují. Jsou i jiné dni svěcení krásné, slavné, spojené 
i s vnější oslavou, ale největšího blaha dosahují- svěcenci právě v ten 
den, kdy nic téměř od Církve nedostávají, ale kdy se jí naprosto a 
bezvýhradně obětují! Je vnitřní spojení mezi štěstím a mezi sebeobětí! 
Už Stojan to říkával, že největší radost má člověk, učiní-li radost dru
hému, to jest, když zapomene na sebe a myslí s láskou, činorodou 
láskou na bližního, na Boha v něm. Hle, přejeme-li šťastný nový rok, 
co přejeme? Aby v tom novém roce bylo z lásky k Bohu a bližnímu 
přineseno mnoho obětí, aby člověk zapomínal na sebe a myslil na Bo
ha, na bližního!

Hledejte štěstí u sobců! Nemají ho a nemohou dát druhým. Rvou 
květy a šlapou je, pijí krev a mrhají ji, nic jim není svaté, nic nedo
volené, ale jako by pili slanou vodu, čím více pijí, tím větší mají 
žízeň. I ve chvílích zdánlivě nejšťastnějších skrývají revolver pro pří
pad znechucení. V každém z nás je kus sobce a naším svátým úkolem 
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je pracovat o to, aby ten sobec — starý člověk — se umenšoval, a aby 
Láska sama, Ježíš, Nový člověk — rostl v nás. 8 ním obětavost, a tím 
schopnost stále většího štěstí! V tom smyslu: Šťastný nový rok, milí 
čtenáři!

*

Svět je sám obrázek! Podívej se napravo, nalevo, všechno tě volá: 
všimni si, jak svět je krásný. Zachyť mě, upozorni na mě! Kéž bych to 
dovedl! Jen něco jsem pro naše čtenáře zachytil o vánočních prázd
ninách. —

Jedeme autem. Projíždíme Hanou od Olomouce na posvátný Vele
hrad. Ukazuje se první sníh. Pokrývá zemi skoupě, jakoby z milosti. 
Sem tam neoděl temných skvrn. Mrzne, děti se pokoušejí najít kde 
jakou zamrzlou kalužinu, aby se aspoň chvilku svezli na ledě. V tom, 
u Hulína, ukazuje jeden z cestujících na zamrzlý rybník a vypráví: 
„Když jsem zde jel před čtrnácti dny, začal rybník zamrzat, několik 
dětí se chystalo bruslit. Napadlo mně: „ať se nestane neštěstí“. A dva 
dni nato hlásily noviny že se tam stalo neštěstí. Rybník — jmenuje 
se Močidla — byl pokryt slabší vrstvou ledu. Sedm školáků z Hulína 
chtělo na něm bruslit. Devítiletý syn obchodníka z Raškovce u Frýd
ku, který byl právě návštěvou u dědečka v Hulíně, prorážel holí díry 
do ledu, pak si lehl na led, foukal do proražené díry, při čemž se tvo
řily bubliny a led praskal. Pojednou se prolomil a chlapec začal to
nout. Volal o pomoc. Nedaleko bruslila školačka, přiběhla, podávala 
tonoucímu ruku ale byla také stržena do vody. Ostatní školáci i lidé, 
kteří se sbíhali, nemohli už pomoci. Vytáhli s námahou mrtvoly.“ — 
Odmlčeli jsme se. Jsme zvyklí na ty novinové zprávy. Je jich tolik, 
že člověka utloukají; srdce nestačí, aby cítilo s každým trpícím, otupí 
zvolna. A to je zlé! Jak asi bylo tomu dědečkovi, když mu donesli 
mrtvého vnuka! Na koho myslel víc: na isebe, na zemřelého a jeho duši, 
na jeho otce a matku? Jedno neštěstí, a kolik srdcí je jim zasaženo! 
Kdo na to myslí? — Auto letí, nové obrazy, nové obzory, nové dojmy 
zatlačují dojmy předešlé. A za hodinu už se mluví o věcech zcela 
jiných, jakoby nebyl člověk slyšel zpráv plných tak velikého bolu. 
Ale po čase se vynoří ta vzpomínka zase, ani se nenadáte! Třebas při 
svěcení tříkrálové vody!

Voda má zvláštní, temnou sílu v sobě. Nakláněli jsme se kdysi 
v Krkonoších, abychom zahlédli „mořské oko“, rybníček v závratné 
hlubině. A bylo třeba dobře se držet, „aby se hlava nezatočila“. Hlu
biny táhnou dolů. Vody tiché i hučící jsou nebezpečné! „Podemelou 
oči“, strhují. — Chodívali jsme jako studenti ke splavu na Moravě 
u hradišťského pivovaru. Jsou tam balvany naházené do vody a voda 
hučí, jakoby se bouřila, snaží se odplavit překážku, bičuje kameny, 
ječí, stříká bílé pěny, vrací se zpět, opět se rozbíhá, tříští se a letí pak 
zuřivě dolů, točí se zlověstně, letí ke břehům a zase se sbíhá, aby se 
rozrazila ... Podařilo-li se nám dostat po kamenech daleko do středu 
řeky, tu bylo nutno sbírat všechny síly: tak nás ta voda táhla k sobě! 
— Na to jsem myslíval, kdykoli jsem potom slyšel nebo četl: „Morava 
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si vyžádala první oběti.“ Každoročně na začátku doby, kdy počalo 
koupání, utonul jeden, dva.

Voda má v sobě mnoho temné síly. Církev to ví, proto světí vodu a 
vymítá z ní napřed ty zlobné prvky, pak ji teprve žehná a používá 
k dobru věřících. Až se nitro zachví při slovech exorcismu, v němž Cír
kev slavně nařizuje duchu zlému, aby se neodvážil zneužívat vody. 
Zlořečený hade, přestaň už klamat lidstvo, přestaň škodit Církvi. Ode
jdi, satane, vynálezce a učiteli podvodu, nepříteli lidské spásy. Ustup 
Kristu, ustup jedné, svaté, katolické, apoštolské Církvi, kterou si 
Kristus vydobil svou krví. Pokoř se pod mocnou rukou Boží. Zachvěj 
se a prchej, neboť vzýváme svaté a pro tebe strašné jméno Ježíš. — 
Maně se vtírají obrazy na ruských řekách, kde východní církev, po
kud to bylo možno, světívala a dosud světí vodu přímo v řekách, noříc 
do nich drahocenné znamení svátého kříže. Je to známá slavnost 
„Jordánu“.

Jak miluje svátá Matka Církev své věřící! Jak se o ně stará! Kdyby 
se věřící jen z části tak milovali, více by pečovali, aby svěcená voda 
byla v jejich příbytcích, neboť ta voda — na mocné prosby Církve — 
má zahánět všechno neštěstí z rodin, má v nich udržovat zdraví duše 
i těla, má v nich chránit vládu Ducha svátého proti nájezdům ducha 
temnoty.

Máte, milí čtenáři, doma „tříkrálovou svěcenou vodu“? Byli jste si 
pro ni ve svatvečer Zjevení Páně v kostele? Ne-li zajděte ještě, po
proste o ni, naplňte kropenky a používejte svěcené vody s pokornou 
vírou. Kdykoli vycházíme z domu a kdykoli se vracíme, kropíme se 
svěcenou vodou ve znamení kříže, abychom byli venku uchráněni 
všeho zlého, a při návratu zase týmž způsobem děkujeme za ochranu. 
Kdyby nešťastné školní děti byly použily svěcené vody, snad by byly 
snáze zaslechly varovný hlas anděla strážného před příliš odvážnou 
zábavou!

*
Přes hory a doly. Krásný den byl 6. ledna, překrásný. Slunce zvol

na stoupalo na obloze a hřálo až milo. Vydali jsme se přes Kobylí 
hlavu do Boršic u Hluku. S Kobylí hlavy byl rozkošný rozhled. 
Sníh zářil v slunečním jasu, čistý, neporušený, nedotčený. Oblo
ha hluboce modrá, slunce se s ní smálo. Z dálky kynula věž kostela, 
všechno jaksi vyzývalo k díkůčinění, k modlitbě, Otevřeli jsme brevi- 
áře: Christum Dei Filium, Mariae et Joseph subditum venite adore- 
mus! Pojďte se poklonit Synu Božímu, poddanému Marii a Josefovi! 
A opěvovali jsme Pána nebes i země, jemuž patří moře i pevnina, který 
pase lidstvo jako dobrý Pastýř; my pak jsme lid jeho a ovce pastvy 
jeho. (Žalm 94.) Hymnus líčil krásu nazaretského domku, Syna Boží
ho, pomáhajícího při denní práci. Chtěl, aby nejprve pot zalil jeho 
čelo, než bude zbroceno krví. Svatá rodina chce dát všem rodinám svě
ta a celé světové rodině vzor a sílu, aby ve společné lásce, modlitbě 
a práci požívala Božího požehnání. Radostné žalmy 8., 18. a 23. opě- 
valy krásu nebeské oblohy a úrodné země, nádheru vycházejícího a
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vládnoucího slunce, které je obrazem životodárného zjevení Božího! 
A sv. Pavel vybízel věřící v posvátném čtení: Bratři, oblecte se jako 
vyvolenci Boží v srdečnou moudrost, dobrotu, pokoru, mírnost, sho
vívavost, snášejíce jeden druhého a odpouštějíce si vespolek. Mějte 
lásku, která je svazkem dokonalým. A pokoj Kristův vládni v srdcích 
vašich. Ženy buďte poddány mužům svým, jak sluší v Pánu. Muži 
milujte manželky své a neroztrpčujte se na ně. Děti poslouchejte 
svých rodičů ve všem, tak je to milé Pánu. Otcové nepopouzejte k hně
vu dítek svých, aby nemalomyslněly. Služebníci, poslouchejte pánů 
svých, sloužíce ne na oko, nýbrž v prostotě srdce, bojíce se Boha. 
Kristu Pánu služte. Páni, prokazujte služebníkům, co je spravedlivo 
a slušno, vědouce, že také vy máte Pána na nebi! (Ke Koloským 3. 
a 4. kapitola.)

Jak jinak by vyhlížel svět, kdybychom všichni poslechli vzoru Sva
té rodiny a výzev Apoštola národů! Jako radostná zvěst zaznívala tato 
slova z přírody tiché, plné vánočního míru, k lidem tam dole v domech 
větších a nádhernějších, než byl nazaretský, ale nenaplněných nebes
kým štěstím a mírem.

Nebylo téměř možno odtrhnout oči od krásného pohledu. Ale čas 
kvapí. O dvou hodinách bude požehnání, musíme být včas na místě. 
S kopce, do kopce, chvíli sněhem, chvíli po ledě, planinou, lesem. Sem 
tam zahlédneme zajíce; klidně běží po bílém sněhu, zaslechneme v lese 
výkřik vyrušeného ptáka. Přicházíme s kopce ke kostelu, který se jeví 
v sluneční záři jako starý hrad. Lidé vycházejí z něho. Přišli jsme pře
ce pozdě, ale vynahradíme to před svatostánkem. Mohli se usmívat 
urostlí chlapci s barevnými kloboučky, když nás potkávali, že jdeme 
do kostela, když oni vycházejí. Nesmáli se, pěkně pozdravili, srdečně, 
mužně. Pěkně jim to slušelo. Jeden, to byl ženich, šel v plném kroji 
s nevěstou. Všichni kráčeli tiše, vážně, takřka ve čtyřstupech. Za nimi 
dívčí mládež, děti. Vejdeme do kostela; zpívali ještě betlémskou cestu. 
Ten zpěv dojímal k slzám. Prostý, zbožný, bez příkras, bez přecitlivě
losti. Probíralo se dětství Páně a starší bratr přirozeným hlasem před
čítal jadrná rozjímání. Bylo radost sledovat každé slovo, prožívat je. 
Cas od času krásná sloha písně. Poslední je zvlášť tklivá: „Na břehu 
tam Ježíš stojí, malý rybář hošíček, místo sítě v ruce svojí drží dárků 
košíček . ..“ V celé pobožnosti, ostatně známé, líčeno, jak dorůstá 
Vykupitel-Trpitel, dobrý Pastýř a Rybář duší. Na konec se věřící roz
loučili třemi slohami písně, končící vždy refrénem: „Dobrú noc, Je
žíšku, Tobě dávám“ a odporučili celou farnost ochraně Boží. Byla to 
krásná pobožnost! Svědčí o dobrém duchu ve farnosti i o dobrém 
vkusu věřících; Bůh je opatruj!

Cesta zpět vedla jiným směrem. Přes Blatničku pod Sv. Antoníčkem. 
Zastavili jsme se v kostelíčku, který si blatničtí nedávno obětavě vy
stavěli a který světil zesnulý pan biskup Stavěl. Čistý kostel, dobře 
vším vybavený, přímo pobízel k modlitbě. Ochotní lidé sehnali klíček, 
abychom mohli prohlédnout i vnitřek chrámu. Pěkné jesličky stály po 
evangelní straně. Nad oltářem obraz Panny Marie na nebe vzaté. A na 
oltářní plachtě, vyšívané místními dívkami, byl nápis, který udivuje 
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a vybízí k úvaze: Odpust nám naše viny! Není to podivné v radostné 
době vánoční? A není to případné právě v této době, kdy si připomí
náme tolik lásky Boží a tolik lidského nevděku? Uctivý kostelník nám 
ukázal bohoslužebná roucha, pěknou sakristii, nový misál. Bylo vidět, 
jakou má radost, že mají svůj kostel a všecko své. Kostelík je dokla
dem obětavosti místních věřících a bude jistě svolávat na své dobro
dince Boží požehnání!

Zpět po polích, když krvavé slunce zvolna zapadalo, když vychá
zely první hvězdy. Venuše nad západem, Jupiter, rudý Mars, Sa
turn. Jako velké housle na obloze, kde Mars nad Jupiterem je kobyl
kou. Právě toho dne se nejvíce přiblížil Jupiterovi, aby se nyní od 
něho vzdaloval. A hvězda za hvězdou vyvolává nové a nové. Modlíme 
se růženec, abychom uctili Královnu nebeskou, Ženu, která stojí na 
měsíci, kol její hlavy pak se třpytí hvězdy. Noc padá zvolna na ztichlý 
kraj; Maria, Matko, neopouštěj svých dětí. Pod ochranu Tvou se utí
kají ...

Svět je, milý čtenáři, nesmírně krásný, jen nutno splnit jednu pod
mínku: Dívat se naň čistým srdcem! Čím více roste milost v nás, tím 
jsme vnímavější pro svátá tajemství i pro krásy přírodní. Svatí se 
dovedli radovat z každého slunečního paprsku. Pán pohladil něžně 
kvítí polní a ukázal s jásavým pohledem na ptactvo nebeské. Nám 
chybí svatost, proto se vkrádá smutek do oka a tesknota padá na 
nitro nevykoupené. Odhoďme hřích, snažme se, aby rostla svatost, a 
smích nám zdomácní na rtech, radost se snese do srdce i v dobách nej
větších útrap, ježto — v pravdě šťastni — nikdy nezapomeneme, že 
bdí nad námi oko nebeského Otce. Otec váš nebeský šatí kvítí polní, 
živí ptactvo nebeské. .. nezapomene na vás, malověrní! Bodujte se!

doklady
Adresa hrvatského episkopátu, podaná v Římě sv. Otci Piu XII. 

při slavnostní audienci hrvatských poutníků o svátku bl. Nikoly Ta- 
viliče, dne 14. listopadu 1939. Poutníky uvedl záhřebský arcibiskup 
dr. Alois Stjepinac a zástupci hrvatského národního vedení Důro 
Maršič a dr. Pernar, senátor. Adresu hrvatského národního vedení 
podepsal dr. Vlatko Maček a podali sv. Otci jmenovaní zástupci — 
poutníci. Adresa episkopátu zněla:

Sv. Otče!
Kaple sv. Venantia a křtitelnice lateránské basiliky znamená po

čátek svazků hrvatského národa s apoštolským Stolcem, které už 
trvají 1300 roků, a to od onoho času, kdy papež Jan IV., rodem asi 
Dalmatinec, poslal roku 641 „velmi svátého a věrného opata Marti
na“ knížatům hrvatského národa, kteří — po Římanech — zabrali 
celou západní Ilyrii od moře až k řece Drávě a Dřině, aby spolu 
s nimi jednal o vykoupení zajatců a postaral se o přenesení svátých 
ostatků ze Salony do Říma.
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Onen svrchu vzpomenutý opat, splniv věrně svěřenou sobě úlohu, 
vrátil se do Říma, nesa s sebou ostatky svátých: Venantia, Dujma, 
Anastazia, Maura a jiných svátých mučedníků, kteří v Saloně (stol. 
II.—IV.) prolili krev pro jméno Kristovo; k jejich poctě zbudoval 
týž papež kapli sv. Venantia a v ní uložil svaté ostatky.

Od onoho roku se ten svazek hrvatského národa s Apoštolským 
Stolcem vždy více a více upevňoval a zvláště působením druhého 
vyslance papežova, Jana Ravenského, který s úchvalou papežskou 
procházeje, naštěvuje kraje Dalmácie a Hrvatska, obnovoval chrá
my, světil biskupy a poučoval prostý lid v katolické nauce. Sám, 
posvěcen byv za arcibiskupa, přenesl na splitskou Crkvu onu výsa
du, kterou odedávna měla Salona.

Hrvatská knížata, přijavše později křest, uzavřela spojenectví a 
dala, v době papeže Agatona, písemný příslib sv. Apoštolu Petrovi, 
že nikdy zbraní nenapadnou cizí země, nýbrž že budou v pokoji žiti 
se všemi, kteří totéž chtějí; s druhé strany jim zase slíbil papež, že za 
ně bude boj ováti Bůh jako mstitel a vítězství iže jim získá Kristův 
učedník Petr, kdyby je napadly jiné národy a začaly s nimi válku.

Svatý Otče! Hrvatský národ neustoupil po 1300 let od onoho ujed
nání, a nikdy neporušil věrnost sv. Petru a jeho nástupcům, třebas 
dorážela těžká pokušení, nebezpečí zániku. Ba co více, statečně brá
nil katolickou víru proti nepřátelům křesťanského jména. A za to jej 
poctil papež Lev X. (1519) názvem: záštity křesťanstva.

Proto, sv. Otče, padajíce k nohám Tvé Svatosti, pokorně prosíme, 
abys ráčil u příležitosti slavnosti jubilea 1300. výročí prvých svazků 
hrvatského národa se sv. Matkou Církví současně vzácnou kanoni- 
sací uvésti v seznam světců hrdinu našeho národa, bl. Nikolu Ta- 
viliče z řádu sv. Františka, který dne 14. listopadu 1391 v Jerusa
lemě prolil svou krev za Krista, když před tím po 12 let obracel 
rozkolníky a potíral bludařské bogumily v Bosně; papež Lev XIII. 
oslavil jej ctí blahoslavence 6. června 1889.

Konečně jménem celého hrvatského národa znova vyznávajíce věr
nost, poslušnost a lásku k blahoslavenému Petru a jeho nástupcům, 
pokorně prosíme o apoštolské požehnání.

nábožensko-kulrurní obzor
DOMA

Přehlednou statistickou tabulku 
o počtu bohoslovců v diecésních se
minářích Cech a Moravy ve škol, roce 
1939-40 přineslo 2. číslo bohoslovec
kého časopisu brněnského „Musea“. 
Podle ní má diecése brněnská letos 
134 českých bohoslovců, jednoho Něm
ce a dva studující v Římě, tedy cel
kem 137 bohoslovců (loni 142). Česko
budějovická diecése má letos 69 čes
kých bohoslovců (loni 58). V Hradci 

Králové studuje 97 českých bohoslov
ců a 5 je na studiích v Římě, celkem 
tedy 102 bohoslovci (loni 93). Olo
moucká arcidiecése má letos 160 čes
kých bohoslovců, 4 německé a v Římě 
na studiích 6, celkem 170 bohoslovců 
(loni 185). V pražském semináři stu
duje z vlastní arcidiecése 106 českých 
bohoslovců, v Římě 10, celkem tedy 
116 bohoslovců (loni 109); za litomě
řickou diecési studuje v Praze 20 čes
kých bohoslovců a v Římě 2.

25



Němečtí bohoslovci na studiích v 
Praze: z brněnské diecése 15 (4 z Pro
tektorátu a 11 ze Sudet, území), z die- 
cése pražské 29 (2 + 27) a z olomouc
ké 1 (Sudet.), řádových kleriků 26, 
ostatních bohoslovců 5, celkem 98 bo- 
hoslovcfl, pracovní povinnost koná 5 
bohoslovců.

Řádový bohoslovecký dorost v 
Protéktorátě Čech a Moravy. Podle 
početnosti jsou na prvém místě jesui
té s 51 bohoslovcem (loni 55), pak ná
sledují kapucíni s 49 bohoslovci (loni 
59), Těšitelé 33 (26), benediktini 32 
(loni), redemptoristé 31 (35), salesiáni 

'27 (37), dominikáni 20 (23), praemon- 
stráti 20 (23), křížovníci 10 (loňský 
počet), minoritě 7 (4), salvatoriáni 4 
(3), augustiniáni 4 (3) a Milosrdní 
bratří 1 (3).

Na domácích ústavech studuje cel
kem 663 bohoslovců, na cizích fakul
tách 25, vedle 27 řádových kleriků, 
studujících doma nebo v cizině. Všech 
tedy bohoslovců - i s řádovými - je 
v Protéktorátě letos 961 oproti loň
ským 858.

Návštěva Velehradu v roce 1939 
byla mimořádně velká. Obnovená ba
silika i památné vykopávky byly cí
lem nesčetných tisíců poutníků, ale i 
školních výprav a turistů. Tak zapsa
lo v měsíci květnu a červnu svou ná
vštěvu 86 školních výprav a exkursí, 
z nichž některé vynikly svou počet
ností, na př. z Hor. Moštěnice připuto
valo 256 dětí a 63 dospělých. Od jara 
do podzimu shlédlo velehradské vy
kopávky - podle knihy návštěvníků - 
na 30.000 osob, a to se všichni neměli 
ani kdy zapsat do knihy, při takovém 
návalu, jaký se na př. o hlavní pouti 
cyrilometodějské tísnil u vchodu do 
vykopávek - na 10.000 poutníků se
stoupilo tehdy do památného podze
mí velehradské basiliky. Mezi vzácný
mi hosty velehradskými byl i předse
da vlády Ing. Eliáš se svojí rodinou. 
Velehrad plní své poslání nábožen
ské, kulturní i vlastenecké s nezmen
šenou silou!

Na velehradském gymnasiu T. J. 
studuje letos v sedmi třídách (septima 
chybí) 156 chovanců a 71 privatistů 
ze serafínské školy v Třebíči dojíždí 
ke zkouškám. - Z bývalých žáků pa
pežského ústavu velehradského bylo 
r. 1939 šest vysvěceno na kněze; dva 
z nich náleží k východnímu obřadu 
(P. J. Olšr a P. B. Horáček). Unijní 

štípení velehradské začíná přinášet 
požehnané ovoce. Nesmíme mu tedy 
dát trpět nedostatkem pomoci - exis
tenční vláhy.

Mariánské poutní místo Vranov 
u Brna oslaví r. 1940 památné jubi
leum. Před 700 lety vystavěl zbožný 
maršálek Vilém na vranovské hoře 
první dřevěný mariánský kostelík z 
vděčnosti za to, že na přímluvu Matky 
Boží nabyl zraku. Kostelík 'byl posta
ven na místě, kde byla nalezena mezi 
dvěma duby milostná soška P. Marie, 
která přetrvala neporušena sedm dlou
hých věků až dodnes. Je asi 70 cm 
vysoká, z lípového dřeva vyřezávaná, 
tvář Matky Boží má výraz laskavý, 
ale vážný, hlava je poněkud do prava 
nachýlená a ruce, sepiaté k modlitbě, 
jsou volné, nechovají Božského Dítka. 
Vranovská mariánská svatyně, vznik
lá za bouřlivých dob tatarských vpá
dů na Moravu, přetrpěla těžké zkouš
ky, jaké se přehnaly přes hlavy čes
kých katolíků: popleněna husity, za
brána protestantskými predikanty, do
čkala se po Bílé hoře obrody, když 
kníže Maximilián z Liechtensteinů dal 
postaviti místo staré dřevěné kaple 
nový kamenný chrám (1624) a k ně
mu zbudoval i klášter pro řeholníky 
Paulány, povolané z Burgundska 
(1633). Za války třicetileté zůstala mi
lostná soška nedotčena požárem No
vého Hradu, kam ji Pauláni ukryli 
před Švédy. Císař Josef II. zrušil pau
lánský klášter (1784), zřízena fara, 
kterou však od r. 1926 převzali salva
toriáni. K jubilejnímu roku 1940 kos
tel i klášter zvenku i uvnitř pěkně o- 
pravili, podporováni štědrou přízní 
patrona knížete Jana z Liechtenstei
nů, s jehož starobylým rodem je spja
ta dávná sláva Vranova.

ŘÍM
V beatifikačním procesu, jimž se 

má dostati pocty oltáře sestře sale- 
siánské řehole, Filipině Duchesne, 
zkoumala Posvátná kongregace obřa
dů za přítomnosti Sv. Otce dva zázra
ky, které se připisuji přímluvě této 
ctihodné služebnice Boží. Její život 
spadá do nejpohnutějších dob rodné 
Francie. Vstoupila v Grenoble r. 1787 
do kláštera salesiánek, ale ještě před 
svou řeholní profesí byla z něho revo
lučními bouřemi r. 1789 vyhnána. Za 
krvavé hrůzovlády konala vynikající 
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skutky blíženské lásky v rodném měs
tě. R. 1801 shromáždila vypuzené spo- 
lusestry v klášterní budově, kterou 
sama koupila, a založila r. 1804 mla
dou společnost sester Sacré Coeur 
(nejsv. Srdce). R. 1818 odejela do Spo
jených států severoamerických a za
ložila tam různé řádové domý. Později 
byla misionářkou mezi Indiány v Su- 
gar Creek. Její statečné, moudré čin
nosti děkuje americká větev Společ
nosti sester Sacré Coeur za svůj pev
ný základ. Proces o jejím blahořečení 
byl zahájen r. 1909.

Náhrobek papeže Pia XI. v kryptě 
u sv. Petra připravuje město a arci- 
diecése milánská; z četných návrhů 
vybrala návrh holandského benedikti
na P. Adalberta Gresniga: porfyrový 
sarkofág s odpočívající mramorovou 
postavou zemřelého papeže bude u- 
místěn ve výklenku, jehož výzdobu 
budou tvořit: mosaikový obraz sv. 
Ambrože, milánského biskupa a sv. 
Terezičky Ježíškovy, světice tolik u- 
ctívané právě t papežem Piem XI.

Síla katolické Církve. Podle nejno
vější statistiky má katolická Církev 
na celém světě asi 320.000 kněží. To 
znamená, že se denně obětuje stejný 
skoro počet mší sv. Časově rozděleno 
připadá tedy na každou minutu začá
tek 200 mší sv.

Mohutná renesanční stavba řím
ského paláce Cancellaria stala se při 
posledních opravách středem pozor
nosti archeologů a dějepisců umění. 
Nejprve se zjistilo, že se pod ní na
chází náhrobek průvodce Caesarova 
ve válce gallské, Aula Irtia, který do
končil známou knihu Caesarovu „De 
bello gallico“ (O válce gallské), auto
rem nedokončenou. Dále byly naleze
ny v podsklepních hlubinách obrov
ské mramorové desky, které jsou o- 
zdobeny tak umělecky jemnými re
liéfy, oslavujícími vítězný vjezd Ve- 
spasiánův, že je možno přirovnati jen 
reliéfní výzdobě slavného Augustova 
oltáře míru - Ara Pacis. Konečně se 
přišlo i na zbytky Mythrovy svatyně, 
která měla asi zastínit slávu první 
římské starokřesfanské basiliky sv. 
mučedníka Vavřince, postavené na 
tomto místě. Takovou úlohu přidělo
vala nenávist protikřesťanská pohan
skému kultu Mythrovu - ovšem bez 
úspěchu. I poslední vykopávky vati
kánské potvrzují vítěznou sílu křes
ťanství nad pohanstvím.

BELGIE
„Apoštolem Ardenských hor" se 

nazývá sv. Hubert. Jeho hrob střeží 
starobylý benediktinský klášter, ně
kdejší opatství sv. Huberta, které se 
dnes nazývá opatstvím Naší Milé Paní 
požehnaného lesa a je obydleno bene
diktinskými sestrami. Založeno bylo 
hned v 7. století. Po zrušení opatství 
r. 1796 zůstával klášter po dlouhá de
sítiletí neobydlen. Na přání papeže 
Pia XI. převzaly před několika lety 
benediktinky odkaz dávných věků, 
aby pokračovaly ve staré benediktin
ské tradici. Nádherný opatský chrám, 
stavěný ve slohu pozdní gotiky, je 
dnes farním kostelem a k hrobu sv. 
Huberta ještě dnes putují četní pout
níci.

Apoštol malomocných na Malac
kých ostrovech, P. Damián de Veu- 
sters, se stal svojí obětavou láskou k 
nejopuštěnějším bližním slávou kato
lické Belgie. Návrat tělesných jeho 
pozůstatků z dalekého zámoří do vlas
ti byl svého času skvělou manifestací 
této slávy i krásným dokladem vítěz
ství křesťanské obětavosti nad moder
ním morem sebelásky. Na rok 1940- 
připadají 100. narozeniny P. Damiána, 
které oslaví belgičtí katolíci důstoj
ným způsobem, aby hrdinský příklad 
apoštolské práce, vykonané ve služ
bách blíženské lásky, vychovával a 
rozněcoval národ k následování veli
kého syna i v budoucích pokoleních.

HOLANDSKO
Krásné vysvědčení dal katolické 

Církvi bývalý protestantský soudce 
ostrova Ťholen, Mr. Milders. Zemřel v 
holandské obci Halsteren, a když ote
vřeli jeho vlastnoručně psanou po
slední vůli, zjistili k svému velikému 
překvapení, že zemřelý soudce odká
zal celé své značné jmění katolické 
farní obci tholenské se zajímavým o- 
důvodněnim: Zemřelý prý po celý 
svůj život často narážel na hrubé so
bectví. V katolické Církvi však prý 
našel onu společnost, v níž nejmocněji 
vzkvétá a působí láska k bližnímu. 
Zvláště prý naň mocně působila obě
tavá práce a nezištná oddanost ve 
službě blíženské lásky u katolických 
řeholníků.

Svatý Willibrord. apoštol Frisů a 
první biskup utrechtský, je v celém 
Holandsku velmi uctíván, jak o tom 
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svědčí 56 farních kostelů, které jsou 
mu tam zasvěceny. Dvanáctisté vý
ročí jeho smrti (zemřel 7. XI. 739 
v Echternachu) oslavilo Holandsko 
velikými jubilejními slavnostmi. Je
jich zakončením má býti postavení 
pomníku sv. Willibrorda na Marián
ském náměstí v Utrechtě. Výbor ho
landského katolického sjezdu vypsal 
za tím účelem soutěž, jíž se súčastni- 
li katoličtí umělci holandští. První ce
nu dostal A. Termote; jeho návrh po
mníku představuje sv. Willibrorda v 
mnišské sutaně, sedícího na koni a 
držícího v pravé ruce model kostela. 
Jako zkušený misionář podnikl totiž 
sv. Willibrord cestu do Říma neje
nom pro úchvalu svého misijního dí
la. nýbrž i pro ostatky svátých do 
nového biskupského chrámu, který' 
měl stavětí.

ITALIE

K zjištění rodného domku sv. Fran
tiška z Assisi, nového zemského pa
trona italského, podnikl historický ba
datel P. Giuseppe Abate dlouhé stu
dium všech knihoven a archivů v As
sisi, jímž rozluštil a přeložil přes sto 
tisíc dokladů pocházejících z 12.-17. 
století. Učený badatel vycházel při 
svém patlání ze zprávy ústního podá
ni, které nazývá rodné místo Chudáč
ka Božího „chlévem“ (stalletta), jenž 
se nacházel mezi dvěma budovami z 
12. století na úzkém náměstíčku Piaz- 
za Francescuccio a byl později pro
měněn v kapli. P. Abate potvrdil tra
dici v její první části, ale popírá mí
nění, jako by rodný dům Františka 
Bernardone byl stával tam, kde se ny
ní zvedá chrám Chiesa Nuova: ozna
čuje jiný, ještě dodnes zachovaný 
dům jako místo, kde sv. František 
ztrávil 25 let svého života. Své mínění 
opírá o doklad z r. 1253, v němž je za
chována. zpráva o tom, jak se synové 
Františkova bratra Angela dělili o dě
dictví otcovské, o dům s přízemním 
obchodem střižného zboží. Pro toto 
místo jako rodný dům sv. Františka 
uvádí P. Abate též svědectví kodexu 
vatikánské knihovny, v němž frater 
Mikuláš tvrdí, že dům jeho otce Ja
kuba sousedil s rodným domem sv. 
Františka. A skutečně tento dům sou
visel s Oratoriem, které po r. 1300 by
lo známo jako „dům sv. Františka“. 
Tam byla také pod schodištěm malá 

místnost - ozdobená freskami - „stal
letta“, t. j. chlév sv. Františka.

Basilika svátého Františka v Assisi 
náleží podle lateránské smlouvy Va
tikánu. Proto se také ujímá její nut
né obnovy papežská komise, aby od
stranila prach se stěn a vlhkost zdí 
a tak zachránila památné Giotovy 
freska, zdobící svatyni. Poněvadž 
terrakotová chrámová podlaha zavi
nuje hlavně při hojné návštěvě pout
níků spousty prachu, bude nahrazena 
kamennými dlaždicemi. Malby Giot- 
tovy budou však pouze očištěny, ji
nak zůstanou nedotknuty malířským 
štětcem.

JUGOSLAVIE

Nařízením bánské vlády hrvatské 
bánoviny (z 29. 11. 1939) má se zabez- 
pečiti v obecních účtech dovážení ka
techety do všech škol, které jsou od 
farního úřadu více vzdáleny než 2 km. 
Nařízení toto spočívá na starém roz
hodnutí bývalé zemské vlády z roku 
1880, jímž se zabezpečovalo v obcích 
vzdálenějších než 2 km od fary vy
učování náboženství tím, že obec buď 
sama dovoz katechety obstarávala ne
bo platila zaň peněžitou náhradu. Ú- 
řední „Katolički list“ záhřebské die
cése upozorňuje proto kněze, aby si 
všímali ve vyložených obecních účtech 
této důležité záležitosti a, kde by se 
nařízení bánské vlády nedbalo, aby 
se ihned odvolali k okresnímu úřadu.

Stále rostoucí vylupování a zrse- 
uctívání chrámů v Hrvatsku přiměly 
bánskou vládu, že vydala rozkaz, aby 
se všechny takové případy vyšetřo
valy co nejpřísněji a ne (rozhodněji. 
Vyšetřování mají vésti sami předsta
vení bezpečnostních (police jních) strá
ží i četnických stanic. Mají právo při 
tom použiti i služeb městské i selské 
obrany.

Novým světicím biskupem záhřeb
ským byl jmenován dr. Josef Lach, 
docent bohoslovné fakulty záhřebské. 
Pochází z Varaždína, kde se narodil 
r. 1899 z rodiny živnostníkovy. Na 
kněze byl vysvěcen r. 1921. Působil 
nejprve v duchovní správě venkov
ské, pak jako katecheta v Záhřebe, 
kde promoval na doktora bohosloví. 
Roku 1927 se odebral do Říma na gre- 
goriánskou universitu, studovat v kur
su učitelském filosofii. Po návratu do 
Záhřebu se stal docentem theologické 
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fakulty a byl při tom pilně literárně 
činným. Nezapomínal však ani jako 
profesor na duchovní správu, zřídil na 
Trešnjevee útulek pro opuštěné dív
ky, konal duchovní obnovy pro mat
ky, dělnice a děti, pečoval o záhřeb
ské siroty. Pro kněze založil nemo
censký fond, jako pokladník Družstva 
sv. Jeronýma pozvedl spolkové finan
ce, rád přednášel ve spolcích katolic
ké mládeže (Křižáků) a v Katolické 
akci. Poměrně mladý arcibiskup zá
hřebský dr. Stjepinac dostává v no
vém světicím biskupu dru Lachovi vý
borného pomocníka k povznesení ná
boženského života velké své diecése!

Pravoslavná bohoslovná fakulta 
v Bělehradě měla v posledním školním 
roce 8 řádných profesorů, 1 mimořád
ného, 3 docenty, 1 privátního docenta, 
2 honorované profesory z jiných fa
kult a 1 profesora (honor.) pro církev
ní zpěv. Posluchačů bylo zapsáno cel
kem 331 (298 mužů a 32 žen), z nich 
bylo Jihoslovanů 299, z ciziny 32 (23 
Rusů, 2 Češi, 1 Polák, 2 Maďaři, 2 Ru
muni a 2 američtí Srbové). Péčí pra
voslavné církve srbské, dobročinných 
spolků a charitativních odkazů měla 
bohoslovná fakulta velký počet sti
pendií k disposici. Jenom sv. archie- 
rejský synod udělil 98 stipendií jugo
slávským i cizím studujícím. Měsíční 
podpora obnášela 300 až 800 dinárů, 
vedle toho ještě byla dávána semes
trální podpora 1000 dinárů na školní 
potřeby.

Nedostatek kněží v skopljanské 
diecési se zvýšil odchodem katechety 
P. Alojse Plantariče do Kočevje. O 
jeho práci se museli podělit skopljan- 
ští kněží. Tak převzal kapitulní vikář 
Zakrajšek vyučování na gymnasiu ve 
Skoplji a na dvou obecných školách 
v okolí. Ostatní obecné školy si roz
dělili msgre Kordin a P. Petrač, obec
né školv a gymnasium ve farnosti 
převzal P. Bajuk. - V této těžké práci 
v jugoslávské diaspoře apoštolsky 
horlivě pracují kněží slovinští, jako 
byl Slovincem i předčasně zemřelý 
biskup skopljanský dr. Gnidovec.

LITVA

Litevský metropolita v Kaunasu, 
msgre J. Skvireckas, pozval nedávno 
různé vynikající katolické osobnosti 
Litvy na konferenci, která se radila 
o založení ústavu pro náboženskou 

kulturu; v Itálii i v jiných katolických 
zemích (býv. Polsku) vykonaly tako 
vé ústavy mnoho užitečné práce na 
poli kulturně-náboženském. Výsledkem 
porady v Kaunasu bylo prozatím u- 
stavení komise, která má připravit 
stanovy chystaného ústavu.

NĚMECKO
Pastýřský list německého episko

pátu, který byl čten ve všech koste- 
lích o II. neděli adventní, vybízel vě
řící k podpoře „Církevní válečné po
moci“ (Kirchliche Kriegshilfsstelle). 
O účelu a významu této akce praví se 
v pastýřském listě: „Křesťanská lás
ka se vždycky snažila přicházeti s ú- 
těchou a pomocí všude tam, kde se 
ukázala duchovní nebo tělesná nouze. 
Také v nynější těžké době se rozhlíží, 
aby nabídla svou pomoc těm, kteří jí 
potřebují a po ní touží. V této snaze 
nařídil německý episkopát německé
mu Svazu charity, zříditi „církevní 
válečnou pomoc“, která již od několi
ka týdnů vyvíjí živou činnost. Hned 
s počátku věnovala svou hlavní péči 
oněm z našich těžce postižených sou- 
kmenovců, kteří z důvodů bezpečnost
ních museli opustiti svůj domov, aby 
našli útulek na lépe chráněných mís
tech naší vlasti. Při tom se pamato
valo také na takové charitativní ústa
vy, které jsou ohroženy případným 
uvolněním. Byl pro ně stanoven dob
ře promyšlený plán záchranný, který 
ve vážném případě zabrání větším1 
škodám a poskytne chráněncům cha
rity klid a větší jistotu. Velmi potě
šitelné a hodné díků je dále, že „cír
kevní válečná pomoc“ zřídila zvláštní 
oddělení k opatření náboženské četby 
pro frontové i raněné vojáky. Jak vý
znamné je toto oddělení, dosvědčují 
četné hlasy z kruhů vojenských fará
řů i z kruhů raněných vojínů, kteří 
toužebně si žádají náboženské četby. 
Pastorační význam této péče nemůže 
být ani dosti vysoko oceněn.

PORTUGALSKO
Portugalští katolíci uspořádali ne

dávno velikou národní pout v mari
ánském poutním místě Fatima. Sů- 
častnily se jí desetitisíce věřících, ví
ce než 200 kněží a 11 biskupů. Od 
sedmi hodin ráno až k polednám po
dávalo 30 kněží nepřetržitě svaté při
jímání. Lisabonský patriarcha, kard. 
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Cerejeira, který sloužil o hlavním 
poutním svátku pontifikální mši sv., 
pravil ve svém slavnostním kázání 
mezi jiným také tato slova: Portu
galští biskupové a věřící lid připuto
vali dnes do Fatimy, aby přednesli 
modlitby Portugalska skrze Marii, 
Prostřednici milostí, nebeskému Otci, 
y těchto tragických hodinách pociťu
jeme mocněji než kdykoliv jindy svo
ji lidskou bezmocnost a proto obrací
me svá sklíčená srdce, plná věřící dů
věry, k všemohoucímu Bohu. Přišli 
jsme sem prosit Boha, aby učinil ko
nec válce a milostivě nám daroval 
dlouhotrvající mír i aby prolitou už 
krev přijal v milosti. Přišli jsme sem 
vyprosit si od Boha, aby Portugalsko 
bylo ušetřeno hrůzy zpustošení, smrti 
a utrpení, neodlučných následků vál
ky ...

Děti Boží, vzhůru srdce! Mobilisace 
duši jest vyhlášena. Musíme svými 
modlitbami zaútočiti na nebe a na 
srdce nebeského Otce. Využijte práv, 
která vám byla udělena křtem svátým, 
práv dítek Božích. Máte vždycky prá
vo přiblížiti se Bohu, který jest va
ším Otcem. Proste jej za odpuštění a 
za milosrdenství ve jménu všech, kte
ří v přítomné době trpí.

ŠPANĚLSKO

Po vítězném ukončení občanské 
války ve Španělích vrátily se do vlasti 
i vyhnané španělské řehole, mezi nimi 
také synové sv. Ignáce z Loyoly. Svě
cení prvních 18 jesuitských novokně- 
ží pod mramorovou kopulí veliké ro
tundy loyolské basiliky, přeplněné 
zbožným baskickým lidem, bylo záro
veň radostnou oslavou vzkříšení řádu, 
který má ve Španělsku své rodné prá
vo. Je zajímavo, jak se dodatečně do
vídáme z věstníku arcibiskupského 
gymnasia v Praze-Bubenči („Zprávy 
z Bubenče“, pořad, čís. 33), že byl 
mezi 18 novosvěcenci T. J. v Loyole 
také náš krajan, P. Pešek T. J., který 
vystudoval theologii u vyhnaných 
španělských jesuitů v Belgii a s nimi 
se pak vrátil do Španělska. Netušil 
tehdy, že přijme jednou kněžské svě
cení v kolébce Tovaryšstva Ježíšova, 
nedaleko rodné tvrze sv. Ignáce v 
Loyole.

Starý církevní svátek P. Marie de 
Mercede dostal ve Španělsku časový 
státní význam. Vláda generála Franco 

nařídila, aby P. Maria byla prohlášena 
patronkou španělských žalářů a stát
ních trestaneckých ústavů výchov
ných pod názvem: „Naše Milá Paní - 
ve službách vykoupení zajatých“. Ob
novuje se tím i pro státní život hlu
boký výchovný význam svátku, který 
slaví Církev dne 24. září. Je to pa
mátka na založení křesťanského řádu 
„mercedariů“, který se věnoval vyku
pování křesťanských zajatců z otroc
tví mohamedánských Saracenů a byl 
pod ochranou P. Marie. Rozhodovalo 
tu nejen milosrdenství tělesné, útrapy 
křesťanských otroků, nýbrž hlavně 
milosrdenství duchovní, poněvadž by
la ohrožena i křesťanská víra a věčná 
spása otroků v mohamedánském o- 
vzduší zajetí. Zakladatelem řádu mer
cedariů byl sv. Petr Nolascus spolu se 
svým zpovědníkem sv. Rajmundem de 
Pennafort, a králem aragonským Ja
kubem, jimž se dostalo tajemného zje
vení a povzbuzení k tomuto dílu lásky 
od bl. P. Marie. Odtud byl také řád 
založen ke cti bl. Panny Marie a pod 
její ochranou rozvíjel svou požehna
nou činnost.

Starosti nového Španělska o ná
boženské obrození naznačil nedávno 
španělský primas kard. Goma y To
máš, arcibiskup toledský, ve své roz
mluvě s dopisovatelem londýnského 
katolického týdeníku „The Tablet“. 
Je to především péče o budování sva
tyň, zničených za domácí vojny. Pro
jevila se tu radostná solidarita věří
cích, kdy bohatší farnosti a diecése 
pomáhají chudobnějším v tomto díle 
obnovy svatyň. Poněvadž však roz
měry zkázy, kterou plánovitě prová
děli nepřátelé Církve, jsou obrovské, 
bude dílo obnovy svatyň wžadovati 
usilovné práce více let. Vláda vydala 
11. června 1938 dekret, jímž ujišťuje 
Církev svou pomoci a jímž rozvrhuje 
postup vybudování svatyň na pět e- 
tap (období). Obnovení katedrály v 
Teruel provádí vláda na svůj náklad, 
na mnohých pak místech vykonalo' 
vojsko aspoň hrubší práci obnovy 
svatyň. Další starostí katolické Cír- - 
kve ve Španělsku je doplněni proříd
lých řad duchovenstva, jak světské
ho, tak i řeholního. Pod vedením kar
dinála Gomy se utvořila zvláštní cír
kevní komise ve spojení s celým špa
nělským episkopátem, která se snaží 
léčit i tyto rány, a nachází velko
myslnou podporu u Svaté Stolice řím
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ské. Mnoho kněží přečkalo hroznou 
občanskou válku s velmi otřeseným 
zdravím. Kardinálu primasovi španěl
skému, který byl po 10 let ředitelem 
semináře v Tarragoně, leží na srdci 
podpora kněžských povolám, proti 
nimž bylo namířeno nepřátelské re
publikánské zákonodárství. Vroucím 
přáním episkopátu je zřízení katolic
ké university.

PALESTINA
Počet křesťanských obyvatel v Pa

lestině — podle posledních statis
tických zpráv — klesl na pouhých 
8 proč, všeho obyvatelstva. Napočí
táno bylo všech palestinských křes
ťanů 111.000 a z nich jen 22.000 kato
líků. V tomto počtu je zahrnuto mno
ho mnichů i světského duchovenstva, 
kteří zde vyučuji a studují a jsou 
strážci svátých míst. Nejstarším po
bytem ve Svaté zemi se mohou po- 
chlubiti OO. františkáni, jimž hned 
sv. František z Assisi zbudoval kláš
ter v Akoně roku 1219. Papež Ře
hoř IX. svěřil také oficielní ochranu 
svátých míst v Palestině františká
nům. Dnes spravují duchovní synové 
sv. Františka ve Svaté zemi a v při
lehlých krajích 60 svatyň, 51 farnos
tí, 70 škol a výchovných ústavů, 500 
útulků pro mrzáky a 9 domů pout- 
nických. V samém svátém městě Je
rusalemě je správcem františkánské 
fary náš krajan P. Kohout, a na Oli
vetské hoře mají svůj Stánek a kapli 
smírného klanění naši OO. Těšitelé.
ASIE

Mesopotamie. Kdysi žilo na území 
Mesopotamie na 10 milionů katolíků 
ve 230 biskupstvích - dnes zůstalo z 
nich asi 100.000. Nápor mohamedán- 
ských Arabů měl stejně zhoubný úči
nek v duchovním životě Mesopotamie 
jako zničení staré zavlažovači vodní 
sítě pro pokles úrodnosti země. Malý 
počet katolíků jest ještě rozdělen na 
různé obřady: chaldejský, syrský, ar
ménský, řecký a latinský. Duchovní 
správu vedou především řeholníci, do- 
minikáni a karmelité. O výchovu kněž
ského dorostu pečují OO. dominikáni 
v semináři v Mosulu. Odchovali už 
mnoho dobrých kněží i několik vyni
kajících prelátů. Výchova dívčí mlá
deže katolické je v rukou sester Zvěs
tování P. Marie; musí potírat protika-

tolickou zaujatost mohamedánského 
prostředí. - V Bagdadu mají zase OO. 
jesuité velikou kolej pro výchovu muž
ské mládeže

UZNÁNÍ VEŘEJNOSTI
provází po celá desetiletí 

poctivou práci Francko vky 
v Pardubicích, známé vý

robou Karo-Franckovky a 
Peroly. Tato firma má 

hlavní zásluhu o to, že se
unás pěstuje čekanka.Věrna 

svým zásadám slouží dobře 
veřejnosti a přispívá k ná

rodohospodářskému rozkvě
tu státu. / S Vaší pomocí
NA TÉTO CESTĚ VYTRVÁ!

Jediný ryze katol. ústav pojišťovací

NÁRODNÍ 
POJIŠŤOVNA 
akc spol. v Brně, Nám. svobody 21.

Smluvní ústav pro pojišťování cír
kevního a kněžského majetku.
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Přihlaste se za odběratele časopisu

RODINA A ŠKOLA
Je to časopis katolických rodičů a přátel 
křesťanské výchovy. V letošním ročníku 
ponecháno bude několik stránek pro zá
bavné čtení. Ušlechtile se pobavíte.

Roční předplatné pouze K 6'50.

Ukázkové číslo na požádání Vám zašle

Matice cyrilometodějská
v Olomouci, náměstí H. Góringa čís. 16.

POMNÍKY
sochy, oltáře, 

mramorové

obklady

kamenoprůmysl

POLÁŠEK-URBAN
PŘEROV ■ Telefon 325
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